

Y cuando llegue la hora...

ESPAÑA se convierte cada día un poco más en colonia extranjera. En colonia económica y en colonia militar. Así lo ha decidido el franquismo, con tal de durar, le importa un bledo contraer las graves hipotecas que ha contraído y que pesarán duramente sobre el futuro español.

El capital extranjero va ocupando día tras día nuevas posiciones en la economía española y en la actualidad dispone ya de no pocas industrias vitales del país. España, que es un infierno para la clase trabajadora, es, por el contrario un paraíso para los capitalistas españoles — a pesar de sus jeremiadas por creer, en su insaciable afán de lucro, que sus enormes ganancias todavía son exiguas — y de los capitalistas extranjeros. Si estos acuden con tanta solicitud a España es por las facilidades que les ofrece el régimen y por los pingües beneficios que retiran, siquiera no decartemos que con los intereses económicos no se mezclen determinadas preocupaciones políticas.

Para el franquismo, esas dos operaciones — la económica y la política — aparecen perfectamente claras. El franquismo facilita cuando no mendiga las aportaciones extranjeras, no sólo por los beneficios inmediatos que le proporcionan, sino, además, porque piensa que creando esa red de intereses económicos, cuando llegue la hora de acabar con el franquismo, quienes obtuvieron de éste los beneficios y privilegios de que hoy disfrutan, para conservarlos, tendrán que defender al régimen que se los otorgó. Aunque bien pudiera suceder que esos cálculos del franquismo les resultaran fallidos.

De lo que acabamos de decir no debe deducirse que somos enemigos o contrarios a toda clase de inversiones extranjeras en España. Al contrario. Sabemos que España las necesita y que las necesitará durante muchos años todavía. Queremos que se movilice al máximo el capital español en España, y que las inversiones extranjeras en nuestra país no se hagan de manera anárquica, sino respondiendo a un plan donde primen los intereses de la economía española. Y sobre todo, que se hagan en condiciones tales que en ningún caso puedan constituir peligro alguno para nuestra independencia o para nuestra soberanía. Colaboración internacional, sí; colonización, no.

La colonización militar de España comienza en septiembre de 1953 con los Acuerdos económicos y militares que firmaron los Estados Unidos y la España franquista. El hecho no podía ser más monstruoso. Los Estados Unidos de América, los vencedores de Hitler y Mussolini corrieron en socorro del Caudillo que era lo que era gracias a la protección y ayuda que le prestaron ese mismo Mussolini y ese mismo Hitler. El franquismo, que había sido condenado por todas las democracias del mundo, acababa de ser rehabilitado internacionalmente por la gran democracia americana. El franquismo que estaba, económicamente, en ple-

na bancarrota, lo salvaban los Estados Unidos gracias a esos Acuerdos. Una vez más quedaba evidenciado que la Administración norteamericana, sea democrática o republicana, obedece ciegamente al Pentágono.

El Pentágono, asustado ante lo que entonces llamaban «expansionismo ruso», inventó la estrategia periférica e instaló bases en los lugares que del globo estimó conveniente. Es lo que entonces se llamó «basomanía». En España también se instalaron bases americanas. El Caudillo les cedió las parcelas de territorio nacional que le pidieron los americanos. Franco salvó su régimen gracias a los americanos. Gracias a los americanos continuó el suplicio de los demócratas españoles. Los Estados Unidos, arsenal de las Democracias un día, se convirtieron en arsenal de las Dictaduras.

Pasaron diez años. Los armamentos se habían perfeccionado. La existencia de cohetes Polaris lanzados desde submarinos, redujeron considerablemente el valor de las

(Pasa a la pág. 2.)

Con el Abad de Montserrat en Italia

« Hay que decidirse a renunciar a todos los privilegios, empezando por los de la Iglesia. Un régimen basado en el privilegio no es normal ni puede ser popular. »

LA ENTREVISTA debía durar media hora; ha durado dos buenas horas. Se celebra en una modesta y tranquila sala de estar de la Abbazia Viboldone, en el término de San Giulano Milanese, suburbio de Milán, donde el hoy famoso Abad de Montserrat vive recluso por consejo de Pablo VI. Mientras discutimos franca y abiertamente — no le he ocultado desde el comienzo mi agnosticismo — le anuncia su secretario otras visitas.

— Recibir visitas constituye mi principal ocupación aquí — me dice no sin satisfacción—. No tiene idea de los españoles y los italianos — sobre todo jóvenes — que vienen a verme. El Papa no cree conveniente que haga declaraciones políticas o que conceda entrevistas perio-

dísticas; en cambio me ha autorizado con beneplácito a recibir visitas y a expresar sin tapujos lo que pienso y lo que siento, sobre todo respecto de la situación y del porvenir de España.

Es alto y robusto y goza de excelente salud; sus rasgos, que recuerdan los de un campe-

Por Julià Gorkin

sino catalán típico, no impresionan a primera vista, pero poco a poco se van animando y se imponen por su solidez y su agudeza. Conoce a fondo la historia de España y más a fondo aún — con ese buen sentido realista del catalán — la

actual situación española. Una sonada interviu concedida al gran diario « Le Monde », de París, significó su ruptura con el régimen imperante en España; simboliza desde entonces — ¿quizá sin proponérselo? — no sólo la protesta y la resistencia de los catalanes, sino la evidente evolución de una gran parte de la Iglesia española.

— Cristalizó esa evolución la apertura representada por Juan XXIII, el gran Papa de los tiempos modernos. Yo suscribí sinceramente y desde el primer momento su doctrina. Algunos obispos españoles y, sobre todo, una buena parte del clero joven han hecho lo mismo. La jerarquía tradicional sólo la ha aceptado de labios afuera, cuando no se opono abiertamente a ella. La verdad es que su actitud pasada al lado del régimen la ha hecho altamente impopular y tiembla ante el porvenir. La desaparición del régimen, que siente quizá próxima e irreversible, ¿no desatará la ira del pueblo en contra suya? Vive en medio de un miedo obsesional. Todas las clases privilegiadas de España se ven dominadas hoy por el miedo. Todas tiemblan ante el porvenir.

Su voz es tranquila y serena. El no tiene miedo ni tiene por qué temblar. En el mismo tono de voz añade:

— El problema de la recuperación española es ese: hay que decidirse a renunciar a todos los privilegios, empezando por los de la Iglesia. Un régimen basado en el privilegio no es normal ni puede ser popular. Y no responde a la evolución de nuestro tiempo.

Una pregunta acude a mis labios: « ¿Y el Ejército? » Sin vacilar responde:

— En el Ejército creo que ocurre poco más o menos lo mismo que en la Iglesia. Una cosa son los altos mandos comprometidos y otra la oficialidad joven y media. Según parece esta última se siente atraída por el nasserismo.

Le hago observar que algo semejante está ocurriendo entre los oficiales jóvenes y medios de algunos países latinoamericanos. Este nasserismo socializante, ¿no es un fenómeno en cierto modo universal? ¿Y no amaga nuevos peligros, sobre todo en los países de estructuras económicas, políticas y sociales débiles?

En un momento de la conversación, al volver al examen de los diversos y graves problemas de España, exclama de repente: « ¿Y Cataluña? ¿Qué será de Cataluña en todo esto? » Le indico que, a mi juicio, habrá que reestructurar a España — y un día quizá a toda la Península Ibérica — según el modelo federativo que empieza a ser el europeo. En todo caso eso lo tendrán que decidir, libre y democráticamente, los propios pueblos. Y le formulo a mi vez

(Pasa a la pág. 2.)

Octavo Congreso Mundial de la C. I. O. S. I.

Resolución sobre España

El Octavo Congreso Mundial de la C. I. O. S. I., reunido en Amsterdam del 7 al 16 de julio de 1965,

TOMA NOTA que desde el momento en que el régimen fascista de Franco se amparó del poder, los trabajadores españoles no han dejado de manifestar, por medio de protestas masivas, huelgas y manifestaciones, su firme determinación de luchar por la defensa de sus legítimas reivindicaciones salariales por la libertad sindical y por el restablecimiento de los derechos políticos y humanos;

DECLARA que el creciente vigor de la oposición a la dictadura franquista y la cada vez más activa participación de amplios sectores de la opinión pública española, y especialmente de la joven generación, en la lucha contra la dictadura de Franco, es el resultado de la acción heroica inspirada y dirigida por la clase trabajadora española;

SALUDA el creciente espíritu de unidad y militancia de las fuerzas sindicales democráticas en el interior y fuera de España;

DENUNCIA con el máximo vigor las detenciones, torturas, graves sentencias de prisión y otras medidas represivas impuestas a millares de trabajadores españoles por el «delito» de participar en actividades destinadas a garantizar en España los derechos humanos y sindicales de los que disfrutan los pueblos del mundo libre;

PIDE la liberación inmediata de los que continúan encarcelados y el fin de la opresión y persecución de los que sólo buscan gozar de los derechos humanos fundamentales y de la libertad;

HACE RESALTAR que, mientras persista esta persecución y no prevalezcan estos derechos humanos, la sedicente política de liberalización del régimen de Franco ha de ser considerada como una farsa destinada a engañar a la opinión pública internacional y a asegurar la continuación de la opresión política y económica;

DEPLORA la política oportunista y miope de ciertos gobiernos democráticos que al aceptar a España en las organizaciones internacionales y regionales y al ayudar financiera y económicamente al régimen, han contribuido en gran manera y siguen con-

tribuyendo a la supervivencia de la dictadura franquista;

REAFIRMA que el movimiento sindical libre internacional se ha opuesto siempre a tal política a la que considera ser uno de los principales obstáculos en el camino del pueblo español hacia la libertad;

PIDE a las organizaciones afiliadas que informen a la opinión pública sobre el hecho de que cualquier visita turística a España, lejos de beneficiar a los trabajadores españoles, contribuye solamente a fortalecer el régimen;

INVITA a las organizaciones afiliadas en los países donde los trabajadores españoles han buscado empleo a que intensifiquen y acrecienten sus actividades de organización y educativas entre los trabajadores españoles;

EXPRESA su admiración ante la lucha militante e incansable por los derechos sindicales, políticos y humanos que han estado llevando a cabo las organizaciones afiliadas Unión General de Trabajadores (U.G.T.) y «Solidaridad de Trabajadores Vascos» (S.T.V.); y

PROMETE su total apoyo, asistencia y solidaridad al pueblo de España y sus heroicos trabajadores que, con su lucha y sacrificio decididos, están llevando a cabo una significativa unidad en la acción, puesto que combaten para sentar los cimientos de un movimiento sindical potente, libre democrático y unido en España; y

CONFIA en que se acerca el día en que, en una España libre y democrática, el movimiento sindical español desempeñe un papel dirigente en la transformación económica y social del país y asuma el lugar que le corresponde en el seno de la familia mundial de organizaciones sindicales libres en la lucha común por el pan, la paz y la libertad para todos.

La resolución precedente ha sido aprobada por unanimidad, seguida de la ovación más fuerte que ha habido en este Congreso. Con anterioridad, el compañero Pascual Tomás, Secretario General de la U.G.T. se dirigió al Congreso para presentar la Resolución.

En nuestros próximos números daremos más información de tan trascendental comicio.

Y cuando llegue la hora...

(Viene de la página 1)

basos terrestres. Los Estados Unidos renovaron en 1963 los Acuerdos de 1953 y los ampliaron para transformar la base de Rota a fin de que pudiese ser utilizada por los submarinos Polaris. ¡Ironías de la Historia! En esa misma base, hoy utilizada por los americanos, se refugió un submarino nazi que formaba parte de la flotilla que, ya de desbandada, transportaba a la Argentina gran parte del tesoro hitleriano. El submarino que se refugió en Rota descargó allí su preciosa mercancía, mercancía que en estos momentos ha adquirido los honores de la actualidad.

Los Estados Unidos han dotado de toda clase de armamentos modernos a los ejércitos de tierra, mar y aire del Caudillo. ¿Para qué? No será para ir a combatir a los rusos, puesto que las relaciones del franquismo con Moscú son ya excelentes. Tampoco será para ir a combatir a Fidel Castro, puesto que las relaciones entre Madrid y La Habana no han dejado de ser en ningún momento cordiales. ¿Para qué entonces?

Se viene repitiendo con sospechosa insistencia que los Estados Unidos, que no se fiaban de Francia en 1953, a causa del auge que habían tomado los comunistas franceses, ahora no tienen confianza alguna con el General De Gaulle, pues temen que abandone el Pacto Atlántico, en cuyo caso —dicen— los americanos sustituirán a De Gaulle con el Caudillo y a Francia con España. ¿Cabe

estupidez mayor? La España franquista, lo repetimos una vez más, no entrará jamás en el Pacto Atlántico. Se quede o se marche De Gaulle. Franco, la España franquista ha entrado, eso sí, en el Pentágono. Y de ahí no pasará. Lo que crea a los militares españoles una situación por demás incómoda. Al menos que hayan renunciado a lo que han sido siempre.

Para compensarlos de ese mal sabor de boca y para que sepan que están bien protegidos, desde hace algún tiempo, todos los años los americanos celebran en la base de Torrejón una gran demostración aérea presentando su potencial militar. Este año esa demostración ha adquirido dimensiones extraordinarias. De todos los comentarios que hemos leído en la prensa amiga del Caudillo, sólo queremos retener y reproducir el que se ha publicado en « Le Figaro » y que dice así :

«El buen sentido popular, que precede con frecuencia al acontecimiento, lo ha captado muy bien y lo ilustra con su gracia habitual al afirmar : «Cuba, Vietnam, Santo Domingo ; el Tío Sam ha elegido ya; toma sus medidas para no tener que enviar sus «marineros» al sucesor del Caudillo».

Bien hace el corresponsal de « Le Figaro » diciéndolo. Lo haya oído efectivamente, lo que no nos sorprendería, o lo diga por su cuenta. Pero tampoco estará de más que sepan todos que España no quiere ser colonia de nadie. Ni satélite. Su vocación es otra. Quiere ser dueña y Señora de sus destinos.

Con el Abad de Montserrat

(Viene de la página 1)

una pregunta: «¿Cree que existe un separatismo catalán?».

— No existe tal separatismo me responde con convicción. O el verdadero separatismo viene del centralismo absorbente y de los abusos y las vejaciones dictatoriales. Un pueblo tan sensible como el catalán no puede aceptar que se persiga su cultura, su lengua, sus costumbres, sus emblemas. Hoy puede decirse que la liturgia en catalán es aceptada por el cincuenta por ciento de la población de Barcelona y por la totalidad de las otras poblaciones. ¿Sabe quiénes son hoy los más catalanistas? Sin duda los elementos procedentes de las provincias españolas pobres y que han conquistado un status superior en Cataluña. Creo que a lo que aspira el conjunto de la población es a la aplicación y el respeto del Estatut de autonomía votado por las Cortes Constituyentes de la República.

La abolición de los privilegios, la democratización efectiva de la Iglesia —y del Ejército— y la reestructuración autodeterminativa de los pueblos peninsulares, ¿no constituyen la garantía de la paz y de la convivencia civil a que aspiran realmente todos los españoles? Todo lo demás —las reformas de estructuras y el desarrollo creador hasta alcanzar el nivel europeo— vendrá naturalmente. Lo fundamental consiste en superar las dramáticas consecuencias de la guerra civil y en evitar en lo posible nuevas violencias. Tengo la impresión sincera de que en todo esto, el mitrado liberal y el agnóstico y socialista independiente, estamos perfectamente de acuerdo.

Me dice en este punto que lee « Mañana » (la tribuna opositora española que, como director delegado, publico en París) desde el primer número y que le llenan de satisfacción su orientación y su contenido.

— ¡Por fin una auténtica tribuna democrática y dialogal española! —exclama—. Atenta a lo sustantivo —a lo constructivo— y no a los adjetivos pasionales e hirientes. Hay que tender al entendimiento y la concordia entre todos los españoles —individuos y grupos— que aspiran a restaurar la auténtica democracia española. Nada de divisiones o las menos posible entre ellos. Ahí está el porvenir.

Ya de pie le pregunto si me autoriza a recoger lo esencial de la conversación en un artículo. Me ruega que lo haga así. El consejo de Pablo VI de que no concediera entrevistas periodísticas se debió a la aparición en el órgano comunista romano « L'Unità ». No hubo tal entrevista. Al llegar a Roma lo esperaban numerosos periodistas y, mientras se dirigía al automóvil que lo aguardaba fuera, contestó a algunas de sus preguntas. Eso fue todo. Me acompaña hasta la puerta y nos despedimos efusivamente.

LA JUVENTUD ESPAÑOLA

(Viene de la cuarta pág.)

que la mayor parte de sus problemas —que aparentemente son personales— están íntimamente relacionados con la totalidad del problema socio-económico de España. Tenemos que hacerles ver, con claridad, que sólo lograrán educarse, desempeñar un trabajo de acuerdo con su vocación, realizarlo en lugares que no parezcan una prisión; no tener jornadas laborales agotadoras, disfrutar de unas verdaderas vacaciones, vivir en casas sanas y confortables; mantener unas relaciones naturales, verdaderamente humanas, sin tabús, sin mitos, sin falsos convencionalismos, con la familia, con el otro sexo, con el resto de las personas, cuando el sistema

VIET-NAM: FAILLITE POLITIQUE DE LA GUERRE DE RÉPRESSION...

L'occasion d'un festival du cinéma nous a conduit pendant une semaine à Berlin, jadis haut-lieu de la guerre froide, et symbole affiché de la Liberté menacée. Là, les journaux nous apprenaient par de grands titres que le conflit vietnamien continuait de s'aggraver et que l'aviation U.S., franchissant un nouveau degré dans l'escalade, avait attaqué une ville industrielle du Tonkin, à quelques minutes d'Hanoi...

Nulle part mieux qu'à Berlin, on ne peut comprendre ce qui sépare les deux situations, ni combien la « lutte contre le communisme » ne saurait se réduire au même schéma simpliste qu'il s'agisse de l'Europe ou de l'Asie. A Berlin, le capitalisme a de son côté la démocratie du sens commun et un meilleur niveau de vie, et des élections libres en Allemagne de l'Est fourniraient une grosse majorité contre le régime de M. Ulbricht.

Mais, dans le Tiers-Monde, où la « démocratie » n'a jamais existé, quel sens la notion de « monde libre » a-t-elle aux yeux de masses miséreuses?...

A ces masses, les régimes anciens n'offrent aucune perspective pour sortir du sous-développement, de la pauvreté et de la sujétion. Si la colonisation politique directe du monde occidental a généralement pris fin, la colonisation économique demeure la règle. Des cliques discréditées et démotivées sont maintenant au pouvoir artificiellement, à grandes injections de dollars et de programmes d'assistance nullement désintéressée, qui sont en fait des primes d'assurance « tous risques » contre le communisme.

A Berlin, nul « pont aérien » ne servirait à quelque chose si l'écrasante majorité de la population ne désirait pas demeurer à l'Ouest. Dans le Tiers-Monde, nulle guerre de répression ne peut changer l'issue si la masse populaire n'est pas convaincue de la justesse de la cause que l'on prétend préserver.

Tel est le fond du problème dans le conflit vietnamien, que les dirigeants américains s'obstinent à ne pas reconnaître. Autrement dit, ils s'acharnent à poser en termes militaires un problème qui est essentiellement POLITIQUE. En supposant même que le « Viet-cong » puisse être tenu indéfiniment dans les maquis, que signifie la « défense de la liberté », si JAMAIS un gouvernement ayant l'adhésion populaire ne pourra être instauré, si jamais ces fameuses élections libres ne pourront se tenir (et feu le dictateur Ngo Dinh Diem fut amené à les éviter dès le début) et si jamais une administration normale ne pourra fonctionner? Il y a une réponse, mais c'est une réponse de fanatique: « Qu'importe si notre drapeau

flotte sur un cimetière, pourvu qu'il flotte... »

Faillite de la politique des bombardements

En bombardant le Nord-Vietnam, en attaquant les objectifs militaires d'abord, les objectifs économiques ensuite, en envoyant leurs avions de plus en plus haut vers la frontière chinoise, Washington espérait forcer Hanoi à une négociation dont le sens véritable est évidemment d'éviter la prise du pouvoir par le « Vietcong » à Saïgon et d'amener le Nord à « lâcher » le Front de libération du Sud.

C'est vers 1959 environ que le Nord-Vietnam a commencé d'épauler sérieusement les « frères du Sud ». La seconde guerre d'Indochine n'était pas nécessairement contenue en germe dans les accords de Genève qui mirent un terme à la première. Ce sont les Etats-Unis qui, en soutenant le régime Diem, et en cédant à leur pactomanie, sont restés dans la ligne de leur désastreuse politique d'Extrême-Orient, depuis toujours. Le Sud-Vietnam aurait pu être à l'image du Cambodge. Washington a préféré qu'il soit à l'image de la Corée du Sud.

Maintenant, rares sont ceux qui croient encore, à Washington, qu'Hanoi puisse être contraint de négocier. En 1940, l'Angleterre ne négocia pas sous les bombes. Cela nous semble héroïque. Pourquoi ne pas comprendre qu'un petit pays d'Asie est capable du même prodige? Bombarder les gens n'est à la vérité pas un bon moyen de les amener à discuter...

Certes, les U.S.A. gardent encore les gros objectifs en réserve: la ville d'Hanoi, le complexe industriel tout proche, les digues du delta du fleuve Rouge. La destruction des usines et des digues et la perte des récoltes seraient une grande catastrophe pour la population nord-vietnamienne.

Mais ces destructions ne pourront être opérées qu'une fois et il ne restera plus, alors, aux U.S.A., qu'à faire face à toutes les conséquences. Car si « l'opinion mondiale » n'intéresse pas Washington, il est douteux que cette fois l'Union soviétique puisse continuer de rester passive, malgré son évidente peur de « l'escalade » qui, jusqu'ici, la laisse assister sans réactions autres que verbales à la démolition méthodique du Nord-Vietnam.

L'existence révélée de bases de fusées soviétiques près d'Hanoi (deux seraient en construction, s'ajoutant aux deux premières déjà connues), avec les divergences de vues que ce nouveau problème provoque à Washington où le président Johnson hésite sur le parti à prendre, montre bien que le risque d'un choc avec l'U.R.S.S. est bien réel. Le président Johnson va-t-il encore se décider en fonction des néfastes conseils des éléments militaristes du Pentagone?

Mais c'est vis-à-vis de la Chine sans doute que Washington continue de faire preuve d'une cécité de jugement incomparable. La Chine n'est pas partie directe au conflit, et ne peut être officiellement intéressée à une négociation que par le biais juridique des accords de Genève. Les U.S.A. ne peuvent attaquer la Chine sans risquer une situation de guerre mondiale et se mettre en pure situation d'agression. En d'autres termes, ils n'ont sur elle aucune prise politique. La guerre au Viet-nam peut s'éterniser, forcer Washington à envoyer sur place un demi-million de soldats, contre d'insaisissables

combattants de la jungle. (Il est démontré que dans la guerre de guérilla, un rapport de forces de 1 à 10 ou 1 à 20 est encore insuffisant, si le terrain est favorable aux insurgés) sans que la Chine puisse modifier sa ligne inflexible d'appui « moral » et de présence seulement idéologique sur les lieux du combat... Se rend-on compte assez, par ailleurs, que toute la population du Nord ou du Sud-Vietnam représente moins qu'une année de naissances de cette Chine de plus de sept cents millions d'habitants du jour d'hui?

Sur ces entrefaites, deux éléments nouveaux viennent de survenir. L'un est intéressant: c'est la réception par Hanoi, à titre privé, d'un travailleur de l'aile gauche, le ministre des Pensions, H. Davies, connu et apprécié personnellement d'Ho Chi-minh. Peut-être s'entendrait-il préciser si, pour Hanoi, la discussion est possible un petit peu en deçà de la position affichée de retrait pur et simple de toutes les forces U.S. du Sud-Vietnam. L'autre est la démission — qui passe pour l'expression diplomatique d'un désaccord grave — du général Maxwell Taylor, incarnation de la politique U.S. « dure » au Viet-nam. Ce désaccord portait-il, en particulier, sur l'attitude à adopter vis-à-vis des bases de fusées russes?

Une guerre abjecte

Dans l'effrayant « 1984 » de G. Orwell, l'auteur raconte que de vastes empires se font la guerre sur des territoires périphériques, le but n'étant jamais vraiment de détruire le cœur de l'adversaire. L'aspect le plus sinistre de la guerre au Viet-nam est précisément qu'elle sert de banc d'essai pour certains chefs militaires du Pentagone, acharnés à y expérimenter « armes spéciales » et moyens inédits de lutte contre la guérilla.

L'ampleur des réactions contre la guerre, dans l'opinion publique américaine, par ailleurs sensible aux pertes croissantes en vies humaines, montre que, même aux U.S.A., cette guerre cruelle est profondément impopulaire. Le conflit vietnamien, en définitive, ne se résoudra pas par des spéculations diplomatiques. Il faut qu'une lâche indifférence soit vaincue, que l'humanité entière se sente concernée par les souffrances terribles infligées au peuple vietnamien. Mettre un terme à la guerre exigera, certes, à un stade ultime, une négociation, mais il faut renoncer à une conception de cette négociation — « entre capitales d'Empire » — qui fait bon marché de ce que veulent les masses populaires intéressées: la paix et une authentique libération nationale et sociale. Pour hâter cette issue et abréger tant d'inutiles sacrifices et de souffrances sans nom, il faut se prononcer clairement pour la fin des bombardements contre le Nord-Vietnam, pour la « désescalade » dans la guerre, pour des négociations conduites avec ceux « contre qui on se bat » ce Front de libération du Sud-Vietnam en qui de nombreux observateurs non communistes voient l'expression majoritaire du peuple sud-vietnamien. Ces conditions remplies, il est infiniment probable que, de l'autre côté, on adopterait le ton et les méthodes nécessaires pour ménager les transitions et faciliter une issue politique pour autant qu'elle soit conforme aux réalités issues de la guerre, et qu'elle tourne définitivement la page sur les séquelles d'un passé haï, dans cette ex-Indochine colonisée pendant trois quarts de siècle.

Robert FALONY.

Pedro de la CASA

ACTIVA ESPAÑA

LOS TRES ESTUDIANTES CATOLICOS HAN SIDO CONDENADOS

La «justicia» franquista es implacable. Los cinco lustros de «paz» son bien elocuentes. Y todavía se tortura y se condena duramente a los demócratas aunque no hagan más que distribuir unas octavillas favorables a la libertad y a la justicia social. Por eso han sido condenados a un año de cárcel y diez mil pesetas de multa cada uno los estudiantes de Filosofía de Madrid Andrés Martínez Lorca, Francisco Perena y Enrique Sandoval. Los dos primeros fueron salvajemente atormentados en la Dirección General de Seguridad, como ha demostrado su defensor don Eduardo Cierco.

El Tribunal de Orden Público los juzgó el día 8 de julio y ahora se ha sabido la sentencia que es la que hemos consignado. El régimen tiránico de Franco sigue siendo fiel consigo mismo.

EL COSTE DE LA VIDA EN EL PRIMER TRIMESTRE DE 1965

Tomando como base el índice 100 en 1958, nos encontramos con que el coste de la vida en España alcanzó el índice 153,5 el 31 de marzo del año en curso. Los tres meses primeros de este año acusan un aumento del coste de la vida de 3,5 por 100 (Datos oficiales).

La prensa franquista habla en estos meses de estabilidad de los precios, siquiera haya quien señale que es esa la tónica regular de los primeros meses de cada año. Ni hay estabilidad ni el aumento antes señalado es regular.

No hay estabilidad puesto que el 3,5 por 100 de aumento, en tres meses, es una evidente tendencia inflacionista. A ese ritmo, si, en tres meses sube al 3,5 en 12 meses subirá al 14 por 100 y sobrepasará lo sucedido en 1964, durante el cual las estadísticas oficiales declararon que el coste de la vida había crecido en un 13,5 por 100.

Tampoco hay normalidad en el ritmo de crecimiento. No la hay porque en los tres primeros meses de 1963 el índice del coste de la vida había aumentado sólo en un 1,8 por 100, y en el mismo período de 1964 el alza quedó limitada al 0,5 por 100.

Y no inventamos nada. Todos los datos tienen su origen en el Instituto Nacional de Estadística, organismo que no se distingue por su oposición al régimen.

CRISIS AGRICOLA EN ESPAÑA

PARIS (O. P. E.) — Bajo este título escribe el señor Georges Andersen en «Combat»:

«España no ha abandonado su proyecto de adherirse al Mercado Común, pero tiene que luchar contra una grave crisis agraria...» El grave empobrecimiento de varias regiones figuraba recientemente en el orden del día del Congreso de la hermandad nacional de agricultores... El ministro de Trabajo, ha tenido que reconocer que, en vez de notarse

mejora, la situación se ha deteriorado en el sector agrícola. En 1964 más de 176.000 trabajadores han abandonado aldeas y empleos. Si algunos se han establecido en villas industriales la mayor parte ha preferido ir a trabajar a Francia o Alemania.

«El paro y la emigración provocan la despoblación progresiva de muchos pueblos, y por doquiera se observa baja en la producción rural...»

Alude a las medidas que se propone llevar a la práctica el ministro, y dice de ellas: «...que no conseguirán detener el éxodo de los trabajadores ya que los jornales son insuficientes y aquellos son los primeros en sufrir las consecuencias de la ola inflacionista (los precios han aumentado el 18 por ciento en doce meses) así como también de la insuficiencia de las cosechas y el deficiente sistema de distribución.»

También dice que el ministro ha reconocido que «los jóvenes que quieren mantenerse fieles a la tierra han de hacer cola durante media jornada para obtener un contrato de trabajo...» (Se trata de un hecho que revela que los Sindicatos verticales, no han conseguido desterrar prácticas que vendrán del tiempo de los árabes, acaso de los celtiberos).

Reconoce el aumento constante que turistas en España, pero observa que estos ingresos son insuficientes para equilibrar la balanza comercial altamente deficitaria. «El aumento de precios las autoridades no han conseguido frenarlos abriendo nuevas puertas a la importación y reduciendo los derechos de entrada de los productos extranjeros.»

Y termina hablando de la intensificación de las relaciones comerciales con los países comunistas y cita los nombres de los representantes en cada país.

SITUACION CATASTROFICA EN CIUDAD REAL

Decir que la situación del campo en Ciudad Real es mala, es decir no solamente un lugar común sino, además, una falsedad. La situación ya no es francamente mala; es de verdadera catástrofe. Heladas primero, febrero-abril; sequía después, abril y mayo cuestan a la provincia más de dos mil millones de pesetas.

Ochocientos millones es la pérdida que se calcula en trigo, cebada, avena y centeno. Ochenta millones en cuanto a leguminosas. Más de novecientos millones en vides y olivares. Y se cree que rendirán trescientos millones menos de los previstos las especies ganaderas ovina, vacuna, cabría, porcina, etc.

El hasta hace poco ministro de la Agricultura don Cirilo Cánovas nos ha prometido ayuda por propia decisión del Jefe del Estado. Ayuda que parece ser nos ha de venir de otros sectores de la economía nacional. Pero como tenemos entendido que por otros lugares la situación tampoco es muy brillante...

Según informe de la Hermandad de Labradores en colaboración con los Servicios de la Inspección Agraria y Política Rural han de ser arrancadas siete millones de cepas y otra cantidad igual necesitan injertos, a más

de diez millones que han sufrido daños menores. Dieciséis millones de olivos habrán de ser talados. Por otro lado hay que registrar la pérdida de un cuarenta por ciento de la cosecha de trigo, la mitad de la cosecha de cebada y la totalidad de la de avena y de centeno.

Y después de todo, ¿por qué no? A la larga, o a la corta, estos daños se repararán. Vendrán otras cosechas mejores. Y las tierras recobrarán su valor. El que no se conforma es porque no quiere. Solamente que estas venturas los trabajadores de por acá no las verán. Son innumerables los braceros que están preparando sus petates. ¿Qué otra cosa pueden hacer? Otros países quizá les den lo que el suyo no puede darles: trabajo. Y sin embargo no es mucho pedir, ¿verdad?

TAMBIEN EMIGRAN LOS CAMPESINOS DE MENORCA

No todo lo resuelve el turismo. Ni siquiera en lugar tan favorecido por los visitantes como es Menorca. Como en otros sitios se han celebrado reuniones y se han presentado quejas sobre la situación del campo. Hay pocas esperanzas, por no decir ninguna, de que los agricultores sean atendidos, pues sabido es como el Gobierno no tiene política alguna respecto a la agricultura, encontrándose ésta en el mayor abandono.

La emigración campesina se ha acentuado tanto estos últimos años que no hay brazos para realizar las labores. Se ha intentado la mecanización, pero ésta a parte de ser muy costosa ha dado resultados negativos debido a la falta de profundidad de las tierras. El turismo ha valorizado algunos parajes, cuyos propietarios se han apresurado a vender. Pero éstos son los situados próximos al mar y nunca fueron cultivados.

Sin embargo, las tierras interiores de la isla están desvalorizadas. Debido a la corriente emigratoria hay numerosas fincas que se hallan abandonadas absolutamente y no se encuentran aparceros que opten por ellas aunque se les ofrezcan condiciones ventajosas. El problema es que se van los nativos. Si esto sigue así no van a quedar más que turistas, pero se tendrán que traer el sustento.

EL PEN CLUB CONDENA LAS REPRESALIAS CONTRA INTELLECTUALES DE ESPAÑA Y PORTUGAL

Ha finalizado en Bled (Yugoslavia) el 33 Congreso del Pen Club con la adopción de una resolución «condenando las represalias ejercidas contra un grupo de escritores españoles y portugueses».

Los participantes han expresado su solidaridad con los intelectuales de España y Portugal «que desplieguen todos sus esfuerzos cerca de sus respectivos Gobiernos para obtener sus derechos a la libertad».

Ahora, con el Plan, quieren que hagamos un millón de toneladas, pero con el cierre de la Azucarera de Casetas no se pueden moler en la provincia más de 8.100 kilos diarios, a base de hacer tres turnos diarios de ocho horas. Con todo no se llegará a la cifra que requiere el Plan. ¿Entonces? Un método para abaratar los precios... y que como siempre irá a cargo de los que trabajamos. La gente desde luego no está nada contenta. Ya veremos lo que pasa.

ESPIGANDO LA PRENSA

EL PERIODICO madrileño «Pueblo» nos tiene acostumbrados a lo que parece ser su doctrina: el tartufismo. Por eso no dudamos, pese a lo largo que resulta el «parralito», en transcribirlo todo para que se den cuenta nuestros lectores del revolucionarismo que se traen ahora los que durante treinta años no han hecho más que gritar con sus «molestas cantinelas», según las califica otro «camarada». Dice así «Pueblo»:

«El día en que cambien muchas cosas, que nuestro porcentaje de analfabetismo se reduzca a menos del uno por ciento, como ya ocurre en alguna provincia española, en vez del nueve por ciento que, al parecer y según benévolas estadísticas, es el que en la actualidad existe; cuando el principio de igualdad de oportunidades llegue a ser de verdad un hecho; en el momento en que lleguemos a tener una renta «per capita» de unos 1.000 dólares al año, en lugar de los 400 por los que hoy andamos, y estemos en condiciones de poder ahorrar un veinte por ciento de esa renta; cuando nuestros inversores se conformen con obtener un beneficio de un cinco por ciento de su capital invertido —como ocurre, pongamos por caso, en Alemania—, y no aspiren a ese diez, quince o veinte que es hoy el mínimo que exigen nuestros hombres de empresa; cuando se nivele la balanza comercial y no tengamos que enjugar nuestro déficit exterior con el turismo; cuando la renta se distribuya de forma que el 70 por 100 de la misma pase a la población asalariada —como ocurre hoy, por ejemplo, en Inglaterra—, en lugar del 50 por 100 que hoy sólo llega a los trabajadores españoles; cuando la carga fiscal llegue a ser de verdad proporcional, directa y progresiva y se haga una auténtica reforma que afecte a las herencias; cuando los patrimonios sean el resultado de un esfuerzo personal y directo, y no el fruto de una adquisición derivada; cuando la cifra del peonaje suponga un 10 por 100 en la estructura general de la mano de obra y

cese la emigración de esos 200.000 trabajadores que, aproximadamente, abandonan cada año nuestra patria en busca de trabajo; cuando la Seguridad Social llegue a ser algo más que un simple plan de seguros sociales y se consiga colocar en la industria o en los servicios a los dos millones de trabajadores que hoy sobran en el campo; cuando el campo llegue a concentrarse con la desaparición del minifundio hoy existente, y los latifundios empiecen a estructurarse racionalmente porque existan posibilidades de inversión; cuando de los 1.300.000 empresarios que en la actualidad registran nuestras estadísticas queden exclusivamente aquellos que en verdad puedan ofrecer artículos y servicios en auténtica competencia con el exterior en calidad y precio; en fin, en el momento en que los Bancos dejen de ser los gerentes exclusivos de nuestra economía, ese día cambiará de tono, contenido y estilo esta página.

Pero, francamente, mientras tanto, y pese a que a más de uno escueza, mo'este o duela, no tendremos más remedio que seguir con vuestras, al parecer, «molestas cantinelas». En realidad, todos dicen que se ha hecho mucho, pero que todavía queda mucho por hacer. Esto es verdad. La obra que se ha hecho en estos años, al partir de cero, ha sido enorme. Pero ahí está enunciado muy someramente lo que queda por hacer. Por esto, como decimos, salimos todos los días a la palestra».

Lo que queda por hacer... Y lo que queda por hacer es todo y mucho más que lo que había pendiente, en vías ciertas de solución, cuando los generales, terratenientes, obispos y reaccionarios de toda laya se sublevaron para «salvar a España», dando lugar al millón de muertos y a la ruina moral y material del país al que dejaron «a partir de cero». En cuanto a la obra que se ha hecho en estos años, queda bien resumida en lo que dice «Pueblo» con su fingida rabietta y sus «molestas cantinelas».

J. DE RAVALET.

Alianza Sindical

EXCURSION EN FRANCFORT

El día 27 de junio y organizada por el Ateneo Sindical de Francfort, sede de la Alianza Sindical (U.G.T. - C.N.T.), salimos de excursión en compañía de numerosos simpatizantes.

La excursión fue en barco. Salimos de Francfort a las 9 de la mañana, y después de un paseo de dos horas por el río desembarcamos en una playa fluvial en donde pasamos el día. Fue una jira llena de familiaridad y armonía.

A las cuatro de la tarde el compañero D. Ll. nos dio una conferencia sobre Orígenes de la Religión y sus mitos; una conferencia interesantísima por la claridad con que se expresaba el orador y la cantidad de preguntas que se iniciaron cuando él terminó. Fue cosa curiosa, pues cuando empezó la gente se creía que les estaba hablando un cura, pero poco a poco fue animándose y cuando finalizó le llovieron las felicitaciones, pues de una manera clara y sencilla nos explicó cómo se valen algunos y se han valido para enturbiar la mente de las gentes y llevarlos por donde quieren ellos. Lo que nos dijo prendió en todos los asistentes a la excursión de tal modo que en viaje de regreso todo eran conjeturas y polémicas.

Tanto a la ida como a la vuelta la orquesta «Suspiros de España»

nos deleitó con su variado repertorio y su simpatía; algunos componentes de la excursión nos demostraron también sus aptitudes artísticas. En fin, un gran triunfo para el Ateneo Sindical de Francfort y sus organizadores.

L. L.

P.S.O.E.

PRIVAS

La Agrupación Socialista de Privas celebró el domingo 27 de junio, asamblea general ordinaria, en el domicilio del compañero J. Sordo, que a causa de un accidente del trabajo sufre de heridas en una pierna. Asistieron buen número de compañeros.

Astú de presidente el compañero J. Sordo y de secretario el compañero S. Candela.

Fueron tratándose y aprobándose los diferentes puntos del orden del día. En la correspondencia, destacaba la Circular del Comité interdepartamental de Drôme-Ardèche invitándonos a la reunión que debía celebrarse en Valence el domingo día 4 de julio.

En ruegos, preguntas y proposiciones se tomaron varias resoluciones de carácter interno, y nos despedimos dándonos cita para la reunión de Valence. — S. Candela.

CIERRE DE LA AZUCARERA DE CASSETAS EN ZARAGOZA

Y ahora nos han cerrado la Azucarera de Casetas. Más de mil labradores de Utebo, Garrapinillos, Sobradiel, Casetas y en general de toda la provincia, quedan afectados por este cierre. Cierre autorizado por la Delegación Provincial de Trabajo y con carácter definitivo. Magnífico ejemplo de desarrollo económico.

La Azucarera Ibérica de Casetas habla de crisis económica en el expediente cursado. Pero nosotros no estamos de acuerdo. Y con nosotros los remolacheros zaragozanos todos. Se nos critica

que nos prestamos suficiente interés a la producción de la remolacha y que abandonamos su cultivo por otros más rentables. En realidad es que nos quejamos de la mala calidad de las semillas que nos proporcionan y de las dificultades que encontramos para la entrega con normalidad de nuestros productos.

El año pasado la producción bajó con respecto a años anteriores, pero el precio de la tonelada aumentó, pagándose a 1.245 pesetas en lugar de las 975 que se pagaban por el año 1963.

Voces de España

18 DE JULIO

La Juventud Española

EN los primeros meses del año en curso ha sido publicado un libro, cuyo autor es don Cecilio de Lora Sorca, S.M. —perteneciente a la congregación religiosa que dirige el Colegio del Pilar de Madrid—, intitolado "Juventud Española Actual. — Socialización y Educación de la Juventud Española Actual". El estudio está basado sobre una encuesta realizada por el Frente de Juventudes durante los meses de octubre y noviembre de

1960, cuyos resultados no han sido publicados íntegros todavía. Nos imaginamos que el no sacarlos a la luz pública debe motivarse a que las respuestas no hayan sido nada favorables para los principios del "Movimiento". El trabajo es, sin duda, interesante a pesar de que los encuestados sólo son 2.000 jóvenes entre los dieciséis y veinte años —1.500 varones y 500 mujeres— y de que no matiza ni profundiza lo suficiente.

que esto representase la pérdida de algunas de sus prerrogativas, como Estado independiente?»

Otro cuadro interesante es el 42, pág. 122, que da la influencia que tienen los intelectuales sobre la juventud

Los que mayor influencia poseen, son: 1.º, Unamuno; 2.º, Ortega y Gasset; 3.º, Pío Baroja; 4.º, Ramón y Cajal; 5.º, Menéndez Pelayo. Como se verá los tres primeros son escritores de la generación del '98" que durante mucho tiempo han sido anatematizados por el régimen. Indudablemente ninguno de ellos es un pensador comprometido con el proletariado y, es más, los tres son pensadores burgueses; pero, en tanto y en cuanto, han sido calificados por las fuerzas reaccionarias de autores peligro-

sos, su aceptación entre la juventud no puede significar más que su rechazo intelectual del pensamiento oficial. Además, si tenemos en cuenta que es una evolución natural entre nuestros jóvenes la de pasar previamente por un concepto liberal-individualista de la existencia antes de asimilar el marxismo, la perspectiva en el terreno de las ideas —dado el obscurantismo en que está inmerso el país— no es desalentadora.

A pesar de que, como se dice vulgarmente, hay buena madera, entre nuestra juventud, hay muchos peligros que la acechan y que pueden dar al traste con su desarrollo normal.

Así, vemos lo siguiente en el cuadro 54, pág. 152.

Los entrevistados se distribuyen de la siguiente forma:

ENCUESTADOS	Número	% del total
Campesinos	364	28
Trabajadores	613	47
Estudiantes	317	25
	1.294	100

(Cuadro 3.º, pág. 42.)

Los trabajadores se reparten:

TRABAJADORES	Número	% del total
Obreros manuales industriales.....	181	30
Obreros industriales especializados	286	46
Empleados bajos	102	17
» medios	37	6
Profesiones liberales	7	1

(Cuadro 4.º, pág. 43.)

Los estudiantes entrevistados están, a su vez, repartidos de la siguiente forma:

ESTUDIANTES	Número	% del total
Bachillerato	136	43
Estudios medios	99	31
» superiores	51	16
Enseñanza laboral	12	4
Otras	19	6

(Cuadro 5.º, pág. 43.)

Estos cuadros los hemos copiado para que el lector se haga una idea aproximada de la validez de las respuestas que hemos escogido como más sintomáticas, a nuestro parecer, del actual estado de opinión y de las tendencias de nuestra juventud.

No es nuestra misión hacer crítica literaria, sino únicamente, la de hacer conocer la realidad es-

pañola presente. Por ello pasaremos, sin más comentarios, a recoger y esclarecer aquellas preguntas y sus resultados que, a nuestro juicio, definen mejor a nuestros jóvenes y al "estatus" social en el que se encuentran enclavados.

Algunas respuestas son verdaderamente aceptables y alentadoras, como son:

Formas de integración económica
Gráfico 8, página 165

PIENSAN QUE ES MAS APROPIADA la forma de	Estudiantes %	Campesinos %	Trabajadores %
Propiedad privada	31	24	30
Nacionalización	26	14	20
Socialización total	11	8	12
Cooperativismo	25	20	19
No contestan	7	34	19

Si consideramos que estos jóvenes por su edad todavía deben evolucionar más y que es muy posible que no maticen lo suficiente entre nacionalización, socialización total y cooperativismo, vemos que a favor de unas estructuras económicas socialistas o cercanas a ellas están nada menos que el 62 % de los estudiantes y el 42 % de los campesinos y el 51 % de los trabajadores. Los estudiantes dan el mayor porcentaje en favor de la propie-

dad privada y del cooperativismo. Resultado lógico. La sorpresa esperanzadora nos la dan los campesinos al ser los que en menor número están apegados al sistema de propiedad privada. Si la estadística refleja la verdad con rigor, es de esperar que el día de mañana cuando se pretenda llevar a cabo una Reforma Agraria a fondo, no se encuentren grandes resistencias en el sector de los pequeños propietarios.

Opiniones sobre la integración europea.
Gráfico 4, página 125.

PIENSAN QUE ESPAÑA DEBE INTEGRARSE	Estudiantes %	Campesinos %	Trabajadores %
Sí	58	30	41
No	27	14	22
No saben	15	56	37

Aquí se ve claramente, el impacto que ha producido el Mercado Común en el país y la vocación europeísta de la juventud. ¿Se puede interpretar este deseo de integrarse en Europa como la expresión exterior de transformar

al país? Nosotros creemos que sí, ya que la pregunta que se formuló fue: «Se están formando hoy en día unidades políticas superiores a la nación, ¿crees que España debería integrarse en unos Estados Unidos de Europa, aun-

Nivel económico del hogar futuro comparado con el presente

Piensan que su futuro hogar será económicamente con relación al de sus padres:	Estudiantes %	Campesinos %	Trabajadores %
Más alto	35	24	37
Aproximadamente igual	59	65	56
Más bajo	3	6	2
No contestan	3	9	5

En él se refleja una posible tendencia hacia la resignación. Este estado de ánimo procede de dos hechos.

De un lado por la comprobación —sólo intuitiva— de la existencia de unas clases sociales cerradas, que imposibilitan la as-

cesión, salvo en casos excepcionales. Que existen clases sociales es un hecho incontestable y que éstas no son —prácticamente— porosas, también lo es. Este mismo trabajo nos da una muestra irrefutable en la pág. 57. Gráfico 1.

Visión conjunta de los estudios de los padres

Estudios que han hecho los padres	Estudiantes		Campesinos		Trabajadores	
	Padre %	Madre %	Padre %	Madre %	Padre %	Madre %
Ninguno	2	8	16	38	9	22
Sólo elementales	46	70	83	61	83	76
Sólo medios	20	17	1	1	5	2
Superiores	32	5	0	0	3	0

Mientras el 52 % de los padres de los estudiantes han cursado estudios medios o superiores, sólo los han realizado el 8 por % de los padres de los trabajadores y el 1 % de los padres de los campesinos. Así, pues, es lógico que sin una acción política a gran escala de los partidos obreros que pueda darles una conciencia de clase, tal situación les parezca insuperable.

Pero por otro lado, lo que indudablemente les puede desorientar más, agudizando de este modo esta tendencia a la resignación, son los medios de difusión y de propaganda burguesa. Estos sistemas tienden a encauzar el inconformismo juvenil hacia vías muertas y a presentar prototipos de vida falsos que son difícilmente alcanzables y profundamente individualistas.

Veámoslo. En el cuadro 41, pág. 119, en el que responden a la pregunta "¿A quién te gustaría parecerte?", es decir, ¿cuál es tu figura ideal?, el mayor porcentaje lo dan los artistas de cine, deportistas y toreros. Lo cual significa que la contumaz propaganda sobre dichas "estrellas" ha calado bastante hondó. El tener por figura ideal a esta clase de personas es profundamente antisocial, porque la insatisfacción sólo se cree posible abolirla, gracias a su propio saber personal o a un golpe de suerte. Este es el resultado de las quinielas, de la lotería, de los programas sensibleros y repugnantes radiofónicos —como "los formidables" — o televisivos — como "Reina por un día".

Así tenemos que un vehículo de cultura —aunque en nuestro país sea malo— el periódico resulta que sólo lo lee diariamente el 48 % de los estudiantes, el 5 %

de los campesinos y el 23 % de los trabajadores. Pero la situación se agrava más todavía si tenemos en cuenta —cuadro 37, página 106— que el tema preferido es el deporte para el 54 % de los estudiantes, para el 32 % de los campesinos y para el 60 % de los trabajadores, y que, en segundo lugar, de preferencia, está la sección de sucesos.

Esta tendencia de huida de los problemas fundamentales del hombre está también clara en el cuadro 38, pág. 108, pues en él se declara a favor de los espacios radiofónicos de música de baile y canciones el 59 % de los estudiantes, el 38 % de los campesinos y el 52 % de los trabajadores. Esto es sintomático de un rechazo de la realidad ya que la música ligera no exige ninguna atención, ni presenta ninguno de los problemas graves que tiene planteados la clase trabajadora.

Pero esta situación no nos debe llevar al fatalismo ya que, líneas más arriba, sólo hemos resaltado el aspecto negativo. Existe también un lado positivo en todos estos datos. Este es el rechazo sistemático a la ideología del régimen, la repulsa, por abstención, de la prensa uniforme y reaccionaria.

Como decía al principio, nuestra juventud es de "buena madera" y, es nuestra misión, que esa madera no se emplee desafortunadamente y evitar que se pudra en luchas estériles. Nuestro deber de socialistas es hacer ver a aquellos jóvenes con los que estamos en contacto diario en el seno de nuestra familia —hijos, sobrinos, primos, etc.— en la fábrica, en el taller, en el campo, en la Universidad, en la oficina,

(Pasa a la página 2)

Hace veintinueve años que se produjo la sublevación militar contra el pueblo que al fin había comenzado a ser dueño de sus destinos. Con ella se inició la mayor tragedia de nuestro país ha conocido. En nuestra evocación de hoy traemos unas palabras del gran poeta de España Antonio Machado como solvente testimonio de lo que fue aquello.

«Cuando un grupo de militares volvió contra el legítimo Gobierno de la República las armas que éste había depositado en su ejército, yo estuve, incondicionalmente, al lado del Gobierno, sin miedo a la potencia de aquellas armas que traicionadamente se le habían arrebatado. Al lado del Gobierno y, por descontento, al lado del pueblo, del pueblo casi inermes que era, no obstante la carencia de máquinas guerreras, el legítimo ejército de España. Cuando se produjo el hecho monstruoso de la invasión extranjera, tuve el profundo consuelo de sentirme más español que nunca: de saberme absolutamente irresponsable de la traición. Por desgracia se habían confirmado mis tristes augurios: quienes traicionan a su pueblo dentro de casa trabajan siempre para cobrar su traición en moneda extranjera, están vendiendo al par su propio territorio. Y en verdad, no es mucho vender el propio territorio cuando antes se ha vendido al hombre que lo labra. Lo uno es consecuencia inevitable de lo otro».

¿Para qué más? Ahí está España después de aquello. Miradla empobrecida, todavía moralmente deshecha su pueblo sometido y su territorio pignorado a una potencia extranjera. El 18 de Julio de guerra, odio y muerte está esperando la fecha de la paz, de la convivencia y de la libertad. Y también de la justicia.

U. G. T.

PAU

Esta Sección celebrará asamblea extraordinaria el domingo 25 de julio, a las diez en punto de la mañana, en el local habitual para tratar de los asuntos siguientes:

- 1º Examen de la Memoria de la C.E. par el IX Congreso.
- 2º Mandato a los delegados.
- 3º Designación de delegados.
- 4º Asuntos urgentes.

Dada la importancia de los asuntos a tratar es indispensable la presencia de todos los afiliados. Si los puntos citados no pudieran ser tratados el día 25, la asamblea continuaría el 1 de agosto a la misma hora. — El Comité.

MARSELLA

Esta Sección celebrará asamblea general extraordinaria el domingo día 25 de julio, a las diez de la mañana, en segunda convocatoria, en nuestro domicilio social.

En el orden del día figura: Examen y aprobación, si procede, de la Memoria que la Comisión Ejecutiva presenta al IX Congreso, que tendrá lugar en el próximo agosto; designación de la Delegación a dicho Congreso.

La Memoria se halla en el local social a disposición de los afiliados que deseen examinarla. El Comité.

TARBES

Son convocados todos los afiliados a esta Sección para que acudan a la asamblea extraordinaria que se celebrará en el local de F. O. el día 1 de agosto próximo, para examen de la Memoria que presenta la C.E. al IX Congreso y nombramiento de delegación. — El Comité.

IMPRIMERIE SPECIALE

28-30, Rue Sainte MARSEILLE 1^{er}

ASÍ VA el mundo

En la Arabia feliz...

VAMOS A HABLAR de un país por tantas cosas lejano, el Yemen, la antigua Arabia Feliz. Pronto hará dos años, el 27 de septiembre de 1962, el Imán, jefe supremo de una monarquía de un despotismo fanático y beneficiaria de un atraso difícil de imaginar, caía con estrépito, en medio de un alivio casi universal. Una República fue proclamada en Sanaa, la capital. Una nueva nación iba a intentar abrirse paso hacia el progreso humano. El reino del Imán y de sus señores feudales trataba de encontrar defensores en las tribus del interior. Todo parecía entrar en el esquema de una revolución popular desarrollada en medio musulmán.

Casi dos años después el Yemen sigue en estado de guerra civil larvada, a pesar, o a causa, de la presencia de un cuerpo expedicionario de 50.000 hombres enviado por Nasser. Los españoles, a pesar de que en definitiva nos quedamos con Fernando VII y con Goya refugiado en Francia, comprendemos bien que no pudimos aceptar lo que había de la Revolución Francesa en las bayonetas de Napoleón cuando vinieron a la Península en invasión armada. Los antiguos señores han beneficiado del apoyo de una parte de sus vecinos, que ven con inquietud los progresos del llamado socialismo árabe, versión egipcia. Los sucesores británicos del coronel Lawrence no han abandonado tampoco toda esperanza en la península árabe. El hecho es que la República de Sanaa se ha revelado impotente para asentar su autoridad en el país, y en los últimos días se habla de nuevos golpes de estado y de cambios de dirección en las esferas del Poder.

El Yemen es un caso típico y tal vez único —seguramente por falta de materias primas apropiadas— de un atraso de una decena de siglos cuya causa directa o indirecta no es el fruto de una explotación extranjera o del famoso colonialismo, sino de los señores autóctonos. No existen apenas verdaderos datos geográficos o sociológicos sobre el país, ausencia que trata de colmar una tesis de doctorado de Mohamed Said El Attar, publicada recientemente en Argel por las "Editions du Tiers Monde". Las estructuras anacrónicas del Yemen corresponden a un régimen de tribus en las que sólo el fusil bien engrasado de los

guerreros pertenece al siglo XX. La revolución fue emprendida por una minoría habitando la capital —militares procedentes de las clases acomodadas, mercaderes, algunos funcionarios más o menos intelectuales— se sintieron tentados de remover el medio ambiente después de algunos viajes al extranjero, limitados al mundo árabe. Esta minoría era incapaz de intentar un algo que hubiera exigido un esfuerzo de una o dos generaciones y un cambio profundo de todas las estructuras del país, si país existía en el sentido moderno de la palabra. (Ya que es difícil comprender los comienzos de la Edad Media con una maleta "avión" a cuestas.)

Me viene un recuerdo personal para explicarme mejor. En 1931 traté de ayudar a la República a penetrar en algunos rincones de una provincia del Norte de España, provincia por otra parte muy avanzada desde el punto de vista político e industrial que no designaré por no crear cuestiones que no vienen al caso. En muchas aldeas de la montaña encontré situaciones en las que no podía creer. Los campesinos vivían sobre sus minifundios una vida animal en la que el cacique era un elemento natural más como la lluvia, un alimento como el maíz. Un médico perdido por aquellas alturas me habló de los "orines herrumbrados", una vieja herradura macerada en los orines de un niño inocente, remedio contra la anemia. No tenía clientes. Nuestra República, tampoco. Se vivía fuera de toda esperanza y recuerdo mi alivio al volver a la ciudad, a los compañeros y al Ateneo. Fue mi primer gran choque con la miseria y la ignorancia.

Una situación revolucionaria no se puede crear en lo abstracto ni a través de los sueños de una minoría que no sepa sentir profundamente la realidad social y popular en torno. Hace falta un punto de apoyo como para la famosa palanca de Arquimedes. Siempre hay algo que hacer, pero la acción debe estar condicionada por los hechos, que no son implacables más que cuando intentamos inútilmente negar su existencia. En muchos casos, tal vez como el nuestro, la acción es difícil y exige una perseverancia a toda prueba.

A. B.

Les fabriques aux ouvriers... La terre aux paysans!

Ce vieux mot d'ordre des socialistes et syndicalistes de la première heure est-il une utopie ? Je ne le pense pas. Ce principe se réalisera autrement que ne le pensaient ceux qui l'ont énoncé. Mais il se réalisera, parce que, seul, il libère le travailleur de l'exploitation dont il est l'objet et en fait un véritable collaborateur de la production. La nationalisation des moyens de production ne suffit pas à émanciper le travailleur ; il doit avoir la possibilité de diriger lui-même son travail et de participer à la productivité de « son » entreprise.

Il y eut, le 27 juin dernier, quinze ans que la première « loi sur la direction des entreprises et organisations économiques supérieures par les collectifs de travail » a été votée par le Parlement yougoslave. Depuis lors, l'expérience faite par les communistes yougoslaves fut vivement discutée, combattue, voire condamnée par les communistes « officiels » et ignorée de la plupart des socialistes. Elle réussit cependant à un tel point qu'on commence en Union soviétique et dans les démocraties populaires, à l'expérimenter pour sortir du marasme bureaucratique et de l'étatisme à outrance qui paralysent la production. Elle s'installe partiellement et timidement dans certains pays capitalistes.

Il faut rappeler que la remise des entreprises aux travailleurs fut proposée et défendue en Russie, après la Révolution d'octobre, par l'opposition ouvrière de Kollonkey, Schalpnikov et autres. Lénine y voyait une déviation syndicaliste et il combattit les propositions de l'opposition ouvrière en soumettant les travailleurs à la volonté du chef de l'entreprise nationalisée. Il écrivait en 1918, contre l'opposition ouvrière :

« Toute grande industrie technique... exige l'unité de volonté la plus absolue et la plus sévère, dirigeant le travail simultané de centaines, de milliers et de dizaines de milliers d'hommes... Mais comment peut être assurée l'unité la plus sévère, de volonté d'un seul... La soumission absolue à une volonté unique pour le succès des processus du travail organisé sur le type de la grande industrie est absolument nécessaire.

« La Révolution vient de briser les chaînes les plus vieilles, les plus solides, les plus lourdes auxquelles les masses étaient liées. C'était hier. Aujourd'hui, cette même révolution, justement dans l'intérêt du socialisme, exige la soumission absolue des masses à la volonté unique de ceux qui dirigent le processus du travail... la soumission absolue à la volonté du directeur soviétique, le dictateur pendant le travail. »

Tout l'absolutisme stalinien est déjà contenu dans cette affirmation. Il est certes possible que Lénine, s'il avait vécu, eut révisé son point de vue, à la lumière de l'expérience. Les inquiétudes qu'il ne cessa d'exprimer avant sa mort à l'égard du bureaucratisme envahissant dans l'Etat et dans l'économie soviétique permettent de le penser.

Cependant, ce sont les communistes yougoslaves qui eurent le courage, en pleine période stalinienne, de s'écarter des méthodes bureaucratiques et dictatoriales dans l'économie, de décentraliser et de remettre aux travailleurs l'administration de leurs entreprises.

Les Syndicats et l'Assemblée populaire yougoslave engagèrent à ce sujet de vives et longues discussions au cours de l'année 1949 après l'excommu-

nication prononcée contre le « déviationnisme » yougoslave par le Kominform. L'idée fut reçue avec un grand enthousiasme, bien que la Yougoslavie, pays sous développé, ait subi pendant la guerre de terribles destructions et des pertes considérables en vies humaines et en forces qualifiées de travail. L'organisation de l'Etat nouveau réclamait l'effort de beaucoup de travailleurs venus des usines. On hésitait devant les difficultés que l'expérience devrait affronter, mais les communistes yougoslaves firent confiance aux ouvriers à leur génie inventif, à leur volonté de vaincre. Ils eurent raison.

Le 23 décembre 1949, le premier document sur la participation des Conseils ouvriers à la gestion des entreprises fut adopté après de longues préparations. L'expérience devait être tentée d'abord dans un groupe restreint de 215 entreprises. Dans la fabrique de ciment de Prvoborac, près de Split, en Dalmatie, les ouvriers n'attendent pas que les directives de l'Assemblée populaire soient en vigueur pour procéder à l'élection du premier Conseil ouvrier, qui élit comme président l'ouvrier Ante Gabelic. Ce fut la première expérience. Le Conseil central des syndicats fut submergé de demandes d'ouvriers d'entreprises qui n'avaient pas été désignées parmi les 215 devant prendre part à l'expérience. Il fallut donc élargir la première liste jusqu'à 520 entreprises. L'expérience fut un tel succès que, le 27 juin 1950 déjà, six mois après le premier décret, l'Assemblée populaire fédérale votait la loi fondamentale prévoyant que le « Conseil ouvrier de l'entreprise ratifie le plan fondamental et les comptes d'exploitation, prend les décisions concernant la direction de l'entreprise et la réalisation du plan et renouvelle tout ou partie du Comité d'administration, fixe les statuts de l'entreprise, sous réserve de la ratification par le Conseil d'administration, l'organisation économique supérieure ou les organes appropriés de l'Etat, discute les rapports de gestion du Comité d'administration et décide de la répartition de la part de l'accumulation réalisée qui revient à l'entreprise.

La loi fut immédiatement appliquée : 6.319 conseils d'entreprises furent élus, 150.116 ouvriers et employés y prenaient part. Résultat : le revenu national augmenta de 9 % et la production industrielle de 13 % en moyenne par année. L'industrialisation se développa rapidement. L'agriculture qui englobait 76 % de la population en 1950, n'en compte plus que 47 %. En 1957, un premier Congrès national des conseils ouvriers démontra l'extraordinaire succès de cette expérience vraiment socialiste pour intéresser les ouvriers directement à leur travail et à son rendement et pour en faire réellement des collaborateurs. Le système est devenu partie intégrante de la nouvelle Constitution. Pour intéresser l'ensemble des ouvriers à la gestion, dans toutes les entreprises, les ouvriers et ouvrières de chaque atelier forment le Conseil ouvrier de « l'unité de travail » à laquelle ils collaborent. On a donc élargi l'organisation et augmenté les compétences des conseils ouvriers dans la gestion des entreprises. C'est ce que les communistes chinois condamnent comme « révisionnisme » et « retour au régime capitaliste » ! Notre patronat n'est certainement pas de leur avis.

Jules HUMBERT-DROZ.

★ Las fechas de la bomba

atómica

- 1945: primera bomba americana, experimentada en el desierto de Nueva Méjico.
- 6 y 9 agosto 1945: dos bombas son lanzadas contra las ciudades japonesas de Hiroshima y Nagasaki.
- 1949: primera bomba soviética.
- 3 octubre 1952: primera bomba inglesa.
- 31 octubre 1952: primera bomba H norteamericana.
- 12 agosto 1953: primera bomba H soviética.
- 13 febrero 1960: primera bomba atómica francesa.
- 16 octubre 1964: primera bomba china.

¡Qué pesada inquietud ante las fechas que seguirán!

★ Los 600

SEISCIENTOS intelectuales y artistas norteamericanos han pagado 6.000 dólares por una página entera del "New-York Times" en la que, como publicidad han proclamado que condenaban los principios y los medios de las intervenciones de su país en el Vietnam y en Santo Domingo.

★ Alerta contra la explosión demográfica

POR PRIMERA vez un organismo oficial dependiente de las Naciones Unidas ha recomendado el desarrollo de los medios apropiados para limitar la actual explosión demográfica en el mundo. Se trata de un organismo secundario, el Comité Consultativo de las Naciones Unidas para la Aplicación de la Ciencia y de la Técnica al Desarrollo de los pueblos, que acaba de reunirse en París, en el Palacio de la UNESCO. Pero el hecho es significativo: por primera vez se ha hecho la unidad sobre un problema que hasta aquí había dividido a los dieciocho miembros del Comité

durante sus dos primeras sesiones.

El informe ha sido dirigido al Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas que se reúne en Ginebra este mes de julio. Pide un esfuerzo de investigación para encontrar las técnicas más prácticas, más eficaces y más económicas para limitar la demografía galopante.

★ Contra el culto de la personalidad

EL CENTRALISMO democrático y la férrea disciplina se pierden... En el Consejo Municipal de Ambazac, cerca de Limoges, en Francia, 14 concejales sobre 23 acaban de presentar su dimisión al alcalde de la ciudad, Mr. Texier.

La mayoría de los concejales ha dimitido para protestar contra el "autoritarismo" del alcalde. La cosa no parece tener mucha gracia ni novedad, pero si se dice que todos los concejales son comunistas y han sido elegidos en la misma lista comunista...

★ El padre de la bomba atómica china

ES UN HOMBRE de 55 años, Chien San-Chiang, que ha sido alumno de Joliot-Curie. Su padre era un intelectual que desempeñó una plaza importante en los movimientos revolucionarios que ya en 1919 agitaban la vieja China feudal, en la que la República había sido proclamada en 1911.

Al salir diplomado en Ciencias de la Universidad de Pekín, en 1937, Chien San-Chiang recibe consejo de su viejo profesor de matemáticas: marchar al Occidente, donde encontrará grandes laboratorios y maestros de la ciencia.

En 1946 la Academia de Ciencias de París le concedió un premio por sus investigaciones en materia de física nuclear. Era doctor en Ciencias, desde 1943, en la Sorbona.

★ La reunión N° 212

EN PAN MUN JON acaba de reunirse, por la 212 vez, la Comisión de armisticio americano-nortecoreano, quince años del fin de la guerra de Corea.

Seguendo un ritual inmutable los protagonistas han cambiado injurias, a la manera de los héroes de Homero.

El general americano William Yarborough se ha oído tratar de "loco" y de "idiota".

El general nortecoreano Pak Chung Kuk ha tenido en contrapartida derecho al tratamiento de "comisario político terco y sectario".

Los centinelas de los dos países han presentado las armas a la salida en espera de la próxima reunión. Que vale en todo caso mejor que la guerra.

LA INDUSTRIA QUIMICA ESPAÑOLA

En 1964, según informa la prensa de España, la industria química española produjo por un valor de 55.700 millones de pesetas.

Cuenta con 6.500 factorías. Empleaba 135.000 personas, un promedio de 20,7 personas por factoría, lo que demuestra el grado de dispersión de esta rama industrial.

COLONIZACION ECONOMICA LOS INGLESES EN ESPAÑA

La sociedad inglesa «Charterhouse» ha comprado por 200.000 libras esterlinas el 30 por 100 de las acciones de la compañía española «Internacional Frigorífica, S.A.», que está construyendo en el puerto de Barcelona «uno de los mayores y más modernos centros de almacenamiento en frío de Europa». Está destinado al almacenamiento de fruta, carnes, hortalizas y otros productos perecederos.

Otra empresa inglesa, «Williams Cold Storage», también toma parte en la operación.

Como se ve, el conflicto hispano-ingles en torno a Gibraltar no impide al capitalismo británico hacer buenos negocios en España.

IBERO-América

Crónica del Caribe

“El americano feo”

SEGURAMENTE, ustedes han leído el libro de William J. Lederer y Eugene Burdick titulado «El Americano feo», y si no han leído el libro habrán podido ver la película que con el mismo título protagonizó Marlon Brando. El argumento está centrado en la intervención yanqui en un supuesto país asiático, que muy bien pudiera ser Vietnam, y nos demuestra cómo la torpeza e incapacidad política de los diplomáticos norteamericanos, obceados por la palabra comunismo, llega a poner al servicio de regímenes impopulares y dictatoriales el poderío del ejército de los Estados Unidos.

La política intervencionista yanqui no es nueva. Empezó en realidad con el presidente James Monroe, cuyo mensaje al Congreso Federal el 2 de diciembre de 1823 encierra lo que más tarde se conocerá por «doctrina de Monroe» o «declaración de Monroe». De hecho la doctrina de Monroe es la base de la política exterior norteamericana, ya que las consecuencias de lo en ella expuesto han sido y siguen siendo incalculables. Examinemos algunos párrafos. Haciendo alusión a las negociaciones entabladas con Rusia respecto a Alaska, la declaración dice: «...la ocasión ha sido juzgada propicia para afirmar, como un principio tocante a los derechos y a los intereses de los Estados Unidos, que los continentes americanos, por la libre e independiente condición que ellos han adquirido y que mantienen, no deben ser considerados más como susceptibles de colonización en el porvenir por parte de una potencia europea cualquiera». Y más adelante se lee: «debemos por consiguiente a la franqueza y a las relaciones amistosas que existen entre Estados Unidos y las potencias de Europa declarar que consideramos todo intento de su parte para extender su sistema político en cualquier parte de este hemisferio como peligroso para nuestra paz y nuestra seguridad».

Esto, que se decía en 1823, no es ni más ni menos que lo que dijo el presidente Kennedy durante la crisis cubana de 1962.

Pero antes de llegar a nuestros días, veamos cómo se ha desarrollado la política yanqui durante siglo y medio, de acuerdo con la declaración de Monroe, ya que si los yanquis se oponían a toda intervención europea en los asuntos de cualquier país americano, siendo ellos los únicos que podían por su potencialidad oponerse a esta intervención, el corolario iba a ser que ellos se reservaban el derecho de intervención en el resto del continente americano. Es decir, que de aparentemente defensiva, la declaración se vuelve agresiva. Por eso muy certeramente se ha traducido la doctrina de Monroe por la fórmula: «América para los americanos... y América del Sur para América del Norte».

La primera intervención, descarada consecuencia de la doctrina Monroe, se produce en 1846 cuando el presidente James Polk ordena al general Zachary Taylor ocupar la zona comprendida entre los ríos Nueces y Bravo del Norte, que Méjico consideraba territorio suyo. Taylor invadió el norte de Méjico mientras el general Scott desembarcaba en Vera Cruz y llegaba hasta Ciudad de Méjico. La paz se firmó en 1848 y Méjico tuvo que ceder Nuevo Méjico, California, Arizona y Tejas. En compensación los yanquis le entregaron 15 millones de dólares. Ya con ante-

rioridad, en 1836, durante el episodio de El Alamo los yanquis habían arrebatado a Méjico parte de Tejas.

Con Teodoro Roosevelt aparece, y siempre como consecuencia de la doctrina Monroe, el rostro del americano feo. Ya que las intervenciones no se van a limi-

Por Adolfo León

tar al continente americano sino que van a salir de él. El propio Teodoro Roosevelt declara: «los pueblos incapaces de explotar sus riquezas naturales para el bien de la humanidad, deberán soportar la dominación de los fuertes que les hablarán suavemente con un gran garrote en la mano, y también lo siguiente: en el hemisferio occidental la adhesión de los Estados Unidos a la doctrina de Monroe puede llevarles en casos flagrantes de incapacidad o de impericia a ejercer, aunque a regañadientes, el poder de policía internacional».

El problema moral que encierran estas palabras es enorme. ¿Qué criterio tenía Teodoro Roosevelt para considerar a los demás pueblos incapaces o faltos de pericia? En 1898 siendo presidente Mac Kinley (al que seguirá en 1901 Teodoro Roosevelt en la presidencia) se inicia la guerra contra España a propósito de Cuba. No es este lugar para hacer un estudio de las causas o no causas de esta guerra. Tampoco nos toca analizar los

errores e incapacidad de los gobernantes españoles de entonces. Pero el tema que nos interesa diremos lo siguiente. Las insurrecciones de los cubanos contra el poder central español se venían produciendo desde 1868. Una nueva insurrección de mayores proporciones que las demás se produce en 1895. La única respuesta del Gobierno español a esta insurrección es, como siempre, el terror.

Las crueldades del general Weyler no tienen límite. Estos hechos conmueven sin duda alguna a la opinión pública norteamericana y van a ser fácilmente explotados por la prensa. Pero entre 1868 y 1895 un hecho aparentemente de poca importancia se ha producido. En 1894 los derechos de aduana establecidos por España sobre la exportación de azúcar, no son del agrado de los capitalistas yanquis, y entre ellos Moses Taylor, presidente del National City Bank, que tiene partes importantes en las plantaciones de caña de azúcar. Estos capitalistas van a ayudar a los insurrectos y van a presionar a Mac Kinley para que intervenga, siempre pensando en sus intereses. La intervención se producirá en efecto, España será vencida y por el tratado de París reconocerá la independencia de Cuba, pero cederá a Estados Unidos, Puerto Rico y las Filipinas. Estas últimas islas situadas fuera del continente americano. La doctrina de Monroe se extiende, pues, a dos continentes más: Asia y Oceanía de donde no saldrá más.

En el Ateneo Español de Méjico

Las peripecias de un viaje a España

El día 3 de junio, nuestro joven compañero Rafael Fernández Tomás dio una conferencia en el Ateneo Español de Méjico, relatando con todo detalle las impresiones de su reciente viaje a España.

Rafael Fernández es un producto de la emigración. Nació en Méjico de padres españoles, refugiados políticos. Fernández Tomás tuvo deseos de conocer el país de sus mayores, de sus padres y abuelo. Purificación Tomás y Rafael Fernández los primeros; Belarmino Tomás el segundo, nombre que tan ligado está a la historia social de su Asturias querida.

Y así, a mediados del mes de abril último el joven mejicano llegaba a Oviedo deseoso de visitar a sus parientes y de conocer esa Asturias de la que tanto había oído hablar. Pero en España, para cualquier cosa, incluso para algo tan íntimo como visitar a la familia, hay que contar con la policía. Apenas unas horas después de haberse apeado en la estación, Rafael Fernández Tomás estaba en los locales de la policía, a disposición del comisario Ramos.

«Tú eres nieto de Belarmino Tomás y no has venido a nada bueno», aseguró convencido el comisario. «Soy nieto de Belarmino Tomás, en efecto —replicó el muchacho— y he venido a algo muy bueno: a visitar a los parientes de mi padre».

El diálogo se prolongó por tres días. Rafael Fernández Tomás no negó que le interesaba la política española y que había ido a España a ver con sus propios

días en Madrid, hablando con unos y otros, tanto de la oposición como con personas adictas al régimen. Pero el viaje a Asturias era un asunto estrictamente personal.

El comisario Ramos no daba su brazo a torcer. «Todo eso de sus visitas en Madrid —dijo— lo sabemos. Sabemos también que se ha visto con gente de orden. Pero no tiene por qué mezclarse con republicanos, socialistas y gentuza por el estilo». «En Méjico —replicó Fernández Tomás— el representante de Franco asegura que los refugiados están en un error respecto a la libertad de que se disfruta en España. El mismo recomienda a los desterrados que regresen a España, aunque sea de visita par que vean por sí mismos».

Al segundo día de estar detenido, Fernández Tomás le dijo al comisario Ramos: «Supongo que en España, como en todos los países occidentales, los detenidos

«El buen socialista sabe diferenciar los fines que persigue el Socialismo y otras comuniones políticas, filosóficas o religiosas, y tiene el convencimiento de que aquél es el llamado a realizar la transformación del régimen capitalista en otro de verdadera democracia económica o en este caso en lo posible la democracia política.»

LARGO CABALLERO

De la nueva emigración

Un defensor del franquismo en Alemania

De un amigo de Aihen (Alemania) acabamos de recibir un curioso recorte de «7 fechas» titulado «Protesta» y el que tiene la desfachatez de firmarlo dice llamarse José García Caballero, 473, Aihen. Por lo sabroso del texto vamos a darlo a conocer para que nuestros lectores juzgen la valía de quien desprestigia a los suyos, para defender lo que por hecho y derecho no tiene defensa.

Dice el citado señor: «Leo en el número de Enheit del 15 de marzo: «Ehefrau Kahlgescho rend un geschlagen» (esto para demostrarnos que sabe copiar alemán), y protesto enérgicamente contra la autora del citado reportaje y contra la dirección de ese periódico por dar cabida en sus páginas a un artículo en que se ofende a mi patria, España, y al gran jefe de Estado que es Francisco Franco».

Grande, grandioso jefe quien asienta sus poderes sobre un sillón de cadáveres y sobre la opresión de todo un pueblo.

Luego pregunta: «¿Dictador porque en España es ilegal el partido comunista? ¿Está autorizado aquí?»

Que en Alemania no esté autorizado nos parece que sólo a los alemanes compete el examinar el problema puesto que tienen libertad para ello; más en España no hay sólo comunistas; hay socialistas, ugetistas, demócratas cristianos, anarquistas, republicanos y muchos más que tampoco gozan de libertad para expresar sus ideas. Esto de que en España no existen más que comunistas es un cebo demasiado viejo que pesa aunque acepta de tragar.

Continúa José García Caballero: «En España se ha cerrado la Facultad de Medicina y Cien-

cias... De acuerdo, pero yo les digo que el comunismo en España es ilegal».

De acuerdo estará él y los que como él denigran el nombre de España por donde quiera que se encuentren, porque en lo que nos concierne no lo hemos estado ni estaremos jamás. Por muchas vueltas que le den a los hechos no podrán justificarse nunca las torturas y castigos infligidos a estudiantes y profesores que desean paz y libertad.

También dice el individuo ese que los sindicatos están controlados por el Estado, pero siempre en beneficio del que lleva la razón. Que le diga eso a los silicóticos, mineros en activo, metalúrgicos, hombres del campo y a los trabajadores en general, que seguramente es que no tienen razón de pedir lo que por hecho y derecho propio les corresponde.

Para nosotros, los socialistas y ugetistas, el sindicato es un organismo creado por y para los obreros a los que está obligado a defender en todo momento y circunstancia. En caso contrario es un seudo sindicato, testaferrero o pandilla de vendidos que reclama la ayuda de la policía en contra de los propios trabajadores para neutralizar su acción y ponerse del lado del patrono.

Continúa con sus preguntas: «¿Que en España hay presos políticos desde hace 25 años? Pues en la República Federal se siguen juicios hasta con personas que pertenecieron al partido nazi hace 30 años».

Gracias por reconocer la verdad de nuestras protestas en este sentido, y le diré que se anda con cuidado con Franco por contradecirle en lo que él en repetidas ocasiones ha negado ante comisiones de encuesta y periodistas venidos de varias latitudes.

Nuestros presos y perseguidos lo han sido y lo son por defender un gobierno legal y la libertad que vilmente se les ha arrebatado, mientras que los nazis de que habla tienen sobre sus conciencias los crímenes más horrendos y el genocidio más monstruoso de la historia. Que tenga la bondad, si duda, de preguntar a judíos, belgas, franceses y a todos aquellos que han sido invadidos por la bestia nazi. Guernica también conoce algo. Que pregunte, se informe y después se sentirá hondamente avergonzado de escribir lo que ha escrito, aunque reflexión hecha parece esculpido en la misma piedra que los que con tanta euforia defiende.

Y termina su articulo el García Caballero ese demostrando lo bien fundado que está, puesto que centenares de alemanes hacen turismo en España y cada año la encuentran mejor. Después, un viva Franco estentoreo le agota sine die, todas sus energías.

Como se puede juzgar, el turista alemán goza, y cada año mejor, de las ventajas que le procura la floreciente España franquista. Claro que no se dice que ello se debe a que no pocos españoles han tenido que emigrar a otros países so pena de morir de hambre y que los que aún quedan sufren indeciblemente. Esta es la mejor panorámica que ofrece al mundo la España caudilla.

En cuanto a ese viva con admiración y todo, bueno, nos hace reír. Deséle mucho que viva... porque le está ya empezando a hacer falta.

Manuel VILLA.

ABONNEMENTS
et
REABONNEMENTS

au nom de:
Roger SOUTON
12, Cité Malesherbes. - Paris-9
C. G. P. 18 585 08 - Paris

C.

Un año de actuación de Shastri, Primer Ministro de la India

LAL BAHADUR SHASTRI acaba de cumplir un año en el cargo de Primer Ministro. ¿Cómo le sienta la herencia de su gran antecesor? No está de más recordar que los dirigentes del Partido del Congreso lo eligieron tras una semana de consultas y después de eliminar a un viejo y ambicioso líder, que pretendía dominar a sus colegas. En el momento cumbre de la reciente guerra fría entre la India y el Pakistán, la popularidad de Shastri había bajado mucho y en el Partido se rumoreaba que era demasiado débil y pacifista, por lo que el país necesitaba "un hombre fuerte". En cierto modo, pues, Shastri se ha enfrentado ya, entre bastidores, con una crisis política, y este enfrentamiento ha fortalecido su personalidad.

En conjunto, se puede decir que el Gobierno de Shastri es un éxito, aunque pueden algunos huecos que rellenar. En el interior del país ha sabido hacer frente a la escasez de productos alimenticios y a la inflación. Durante el último trimestre de 1964 la situación parecía desesperada, pero la actitud decidida del Gobierno supo ponerle rápidamente fin. De este modo, se ha mantenido la estabilidad política y económica.

Mientras tanto, las ideas fundamentales de Shastri (desarrollo de la agricultura y creación de puestos de trabajo) sirven de base para el IV Plan Quinquenal. Los industriales han discutido la amplitud del Plan, pues no creen que los recursos interiores y exteriores de la India le permitan semejante expansión, si hay que evitar definitivamente la inflación. No obstante, como la vieja controversia sobre la nacionalización de la economía ha perdido mucho de su virulencia, las relaciones entre el Gobierno y la industria ha mejorado considerablemente. Los capitalistas extranjeros se muestran más entusiastas y están estudiando, junto con sus colegas indios, varios proyectos de inversión en la industria del país.

El acontecimiento más impor-

tante del año fue los motines que se produjeron en el sur de la India como protesta por la proclamación del hindi como lengua oficial, que sustituye el inglés desde enero de 1965. Motivos de los disturbios: más de un 60 por 100 de la población india no es de lengua hindi y, por tanto, afir-

Por K. K. SINHA

man que se encontrarán siempre en desventaja y que de hecho, se convertirán en "ciudadanos de segunda". Resulta interesante observar que no son las "élites" quienes dirigen este movimiento, sino el conjunto de la joven generación.

Por ahora, la cuestión ha quedado hábilmente en suspenso, pero puede volver a surgir cuando el Parlamento intente mantener el inglés al lado del hindi como "lengua asociada". Esto puede convertirse en un factor de división en el seno del Partido del Congreso y en una causa importante de desunión dentro del país. Lo más seguro sería volver al "stato quo" anterior, hasta que el consentimiento se produzca.

El otro acontecimiento político importante fue las elecciones en el Estado de Kerala, a principios de año, tras la disolución del Gobierno formado por el Partido del Congreso. Los dos grupos comunistas (que durante cierto tiempo gobernaron juntos el país) se presentaron por separado; también el Partido del Congreso aparecía seriamente dividido. Los resultados mostraron que la base popular de los comunistas pro chinos es muy superior a la de los pro soviéticos, y que el Partido del Congreso está dividido en leales y rebeldes. Pero, en Kerala, los factores de división, más que ideológicos, son de casta y de religión. Queda el hecho de que los comunistas pro chinos ganaron sus escaños a pesar de que 28 de los 40 miembros elegidos se encontraban en la cárcel.

En lo que respecta a política exterior, se ha hecho un cierto esfuerzo por establecer buenas relaciones con los pueblos vecinos, y se han obtenido algunos éxitos. Las relaciones con Nepal siguen siendo buenas y la reciente visita de Shastri ha dado sus frutos. El acuerdo a que llegaron Shastri y la señora Bandaranaike a propósito de la población de origen indio en Ceilán resulta cuando menos preferible a permitir que la situación se deslice hacia la explosión y el caos. Es de esperar que el nuevo régimen de Ceilán tratará de resolver amigablemente los restantes problemas. Las relaciones con Birmania son mejores de lo previsto. Con Malasia y con el Afganistán, son últimamente algo más calurosas. En cuanto a los Nagas clandestinos del sur de la India, las conversaciones siguen adelante, lo que por sí solo es ya importante.

En Cachemira, el Gobierno de Sadif empezó bien, con una política liberal y una administración honesta. Pero la lógica de la situación ha resultado abrumadora. A petición de Shastri, Nehru liberó de la cárcel al jeque Abdullah, el cual se dedicó inmediatamente a propiciar un acercamiento entre la India y el Pakistán. Pero, con la muerte de Nehru, ese esfuerzo perdió ímpetu. En su primera declaración, Shastri hizo un llamamiento a ambos países en favor del restablecimiento de la amistad. Pero las relaciones han ido de mal en peor y este es uno de los aspectos más amenazadores de la situación que reina en el subcontinente.

Durante casi todo el año, las relaciones con las grandes potencias han sido más o menos buenas. Pero últimamente se han producido algunas perturbaciones de carácter emotivo. Al tratar de reforzar su potencial de defensa la India ha estudiado diversas posibilidades de obtener ayuda militar. Los "Migs" soviéticos fueron la primera ayuda obtenida por la India. Los americanos y

los ingleses le han prestado también una ayuda importante. Pero los planes de expansión y de modernización de estos últimos años eran tan amplios, que resulta natural que las grandes potencias se hayan tomado el tiempo necesario para examinarlos atentamente. Las listas incluían artículos que la India, ingenuamente tal vez, esperaba obtener sin que mediara un acuerdo político. Se produjo entonces la explosión nuclear de Lop Nor, la cual dio mucho que pensar a las cabezas indias. Todavía han resultado más molestos los esfuerzos del Pakistán por convencer a los occidentales de que no deben prestar ayuda militar a la India. Shastri estaba deseando que llegara el momento de ir a Washington para averiguar hasta qué punto los occidentales estaban dispuestos a tolerar las inteligentes acrobacias del Pakistán. Pero los Estados Unidos no variaron su política en el Vietnam, y la India criticó tal política. A Johnson no le gustó esto y la proyectada visita de Shastri quedó repentinamente suspendida. Shastri lo tomó como un insulto personal, lo que seguramente explica en gran parte las subsiguientes posiciones pro soviéticas.

Una vez pasada la primera ola de entusiasmo, es de esperar que vuelvan a imponerse la realidad y la sobriedad. Dada la inevitable prioridad de los problemas de defensa, Shastri terminará dándose cuenta de que la India no puede permitirse el lujo de "politiquear" a escala internacional.

En resumen, aunque hasta ahora Shastri ha actuado correctamente, todavía le quedan por resolver tres problemas principales. En el plano interior, tiene que encontrar una política lingüística que satisfaga a los no hindús. En el plano exterior, tiene que conseguir mejorar las relaciones de la India con el Pakistán, o no habrá estabilidad posible. Y, por último, ha de tener una política exterior capaz de dar a la India seguridad y protección, y de fortalecerla rápidamente sin perturbar sus relaciones de cooperación tanto con Occidente como con la Unión Soviética.

Shastri sigue en su puesto, más seguro e independiente que nunca. Su posición decidida respecto al Pakistán, su firmeza en la cuestión del Vietnam, la cancelación de su visita a los Estados Unidos (en cambio, ha mantenido el viaje al Canadá), el éxito de su viaje a la U.R.S.S. y el hecho de que permita que sus colegas den su parecer, dentro y fuera del Gabinete, antes de formular su decisión, le han creado una personalidad y una imagen diferenciadas. No obstante, en el carácter mismo de la política india hay un cierto grado de volubilidad, que impide que quien se encuentre en el Poder, Shastri incluido, puede sentirse satisfecho.

LA RENTA NACIONAL DE ESPAÑA EN 1964 Y DATOS DEFINITIVOS SOBRE LA DE 1963

El Consejo Nacional de Economía aprobó las cifras definitivas sobre la renta nacional de 1963 y las provisionales referidas a 1964. Publicados los datos correspondientes, se desprende lo siguiente (en millones de pesetas de cada año):

Renta global		
CLASE DE RENTA	1963	1964
Renta nacional	713.095	798.142
» » a precios de mercado.	767.366	860.604
Renta por habitante		
CLASE DE RENTA	1963	1964
Renta nacional	22.946	25.469
» » a precios de mercado.	24.712	27.459

El aumento de un año al otro y en pesetas de cada año fue, según el Consejo Nacional de Economía, del orden del 11,9 por 100; pero en pesetas a precios constantes (es decir, deduciendo los efectos de la inflación o aumento de precios) la cifra el referido organismo en un aumento del 6,7 por 100.

"El Economista" (13-III-65), que comenta los cálculos del Consejo Nacional de Economía, dice que «Es muy posible por lo tanto que, cuando se realice el cómputo definitivo (de la renta nacional de 1964), el descenso registrado por la renta agraria sea todavía mayor». Alude la revista citada al hecho de que el mismo Consejo acepta que la renta agraria disminuyó en 1964 en un 9,7 por 100 con relación a la de 1963.

Los sectores que contribuyeron a la formación de la renta en 1964 han intervenido en ella con los siguientes porcentajes, en más o en menos, con relación a la del año anterior:

SECTORES	Tanto por 100
Agricultura, ganadería y montes...	(en menos) 9,7
Pesca	(» más) 6,0
Industria, minería, construcción y electricidad	(» ») 11,6
Comercio	(» ») 8,9
Transportes	(» ») 12,0
Vivienda	(» ») 6,8
Administración Pública	(» ») 11,5
Banca y Seguros	(» ») 13,7
Hostelería y otros servicios	(» ») 15,0

Estos datos tienen el valor de un diagnóstico de la economía nacional. Véase que las más genuinas fuentes de riqueza, esto es, la agricultura, ganadería, montes, pesca, toda la gama industrial, obtención de materias primas y energía son pequeñas, con relación a la suma de todos los demás sectores. En los países bien desarrollados y superdesarrollados la diferencia se atenúa enormemente. Y es natural que así sea porque de aquellas fuentes de riqueza dependen las demás actividades del país.

Más, volviendo a la renta nacional de 1964, cuya cuantía puede ser modificada por la disminución de la renta agrícola, conviene subrayar la incidencia del enorme aumento del índice del coste de la vida. Aunque el Consejo Nacional de Economía no lo olvida, dudamos que haya sido estimado en toda su importancia, teniendo en cuenta que durante el año de 1964 los precios, mejor dicho, el índice del coste de la vida, subió en un 13,5 por 100.

De todas formas, los españoles tienen que sentirse satisfechos de ver cómo el Consejo Nacional de Economía les aumenta los ingresos, pasando de 22.946 pesetas por habitante-año (en 1963) a 25.469 pesetas en 1964.

Todos debieron sentirse satisfechos, pero el español es un eterno descontento. En vez de alegrarse y sentirse satisfecho de los progresos de la renta nacional, protesta, fomenta huelgas y hace manifestaciones.

LES TRAVAILLEURS EMBOURGEOISES?

(Suite de la 3me page)

On est donc loin du fameux « embourgeoisement » dont on nous gargarise.

D'autant plus loin qu'il est encore dans ce pays des dizaines de milliers de ménages qui n'atteignent pas le minimum vital, qui vivent petite-

ment, nouant péniblement les deux bouts.

C'est le cas d'une masse de pensionnés de vieillesse et de survie; celui des handicapés frappés d'incapacité de travail; celui des invalides et des chômeurs; celui des ouvriers et des employés occupés dans tant de ces petites entreprises où l'on ignore systématiquement les décisions des commissions paritaires et où l'on n'ose se rebiffer, revendiquer ses droits parce que l'on se sent isolé et que l'on a d'autant plus peur de perdre son gagne pain.

Non, vraiment, l'heure du socialisme n'est pas encore passée.

D'importantes étapes ont été franchies sur la voie du progrès social: c'est un fait que nul ne songe à nier. Mais le but que nous voulons atteindre ne le sera qu'au prix de nouveaux efforts et d'une union solide de toutes les forces du travail.

Est-ce une utopie d'y croire? Certainement pas si nous avons le courage et la volonté de faire face à l'avenir avec réalisme, d'adapter nos méthodes de travail et nos moyens d'action aux exigences du moment et, surtout, de bannir toute forme de sectarisme à l'égard de quelque catégorie de travailleurs que ce soit. Car, plus que jamais, il s'impose d'opposer un front du travail à celui formé par les puissances d'argent.

Nuestros veteranos en las Casas de Retiro de Francia

(Viene de la octava página.)

Residencia de "La Colagne", en Marvejols (Lozère) (Casa de Reposo de la O.N.U.).

Maison de Repos "Beau Séjour", Hières (Var) (Casa de Reposo de la O.N.U.).

Y no queremos terminar estas líneas sin hacer pública expresión de nuestro reconocimiento y nuestra gratitud a los organismos y a las personas que con vocación de fraterna solidaridad humana están dedicados a esta labor. Con mucho placer por nuestra parte, mencionaríamos los nombres de tan meritosísimo personal que desde diferentes puestos en estos establecimientos son un magnífico ejemplo —con funciones diversas de dirección, de asistencia y de servicios auxiliares—, pero por

no estar autorizados por estas personas no lo hacemos.

Sin embargo si creemos justo citar los nombres de los organismos, como el "Centre de Orientation Sociale des Etrangers" y el Alto Comisario de las Naciones Unidas para los Refugiados.

Próximamente va a entrar en servicio otra magnífica Residencia en Souppes-sur-Long, en la que "L'Entraide Ouvrière Française" tiene además de la iniciativa una eficaz intervención, con lo cual el número de establecimientos excelentes a disposición de los refugiados españoles de más de 65 años se aumenta. De forma, que cuantos lo necesiten y deseen puedan encontrar en los últimos años de su vida, además de la asistencia material necesaria, el ambiente fraterno de la solidaridad humana.

Letras de luto

El día 11 del pasado mes de junio falleció en esta ciudad de Auch (Gers), a la edad de 61 años, nuestro inolvidable compañero Francisco Buldú, natural de Vinaroz (Castellón) en donde residió hasta el fin de nuestra contienda.

Desde muy joven entró en nuestras organizaciones de las que no se alejó ni dejó de amar un solo instante. En el exilio, mientras sus fuerzas se lo permitieron, no dejó de luchar por la causa y la libertad de nuestro pueblo y formó siempre parte de los comités, tanto del P.S.O.E. como de la U.G.T.

A todos nuestros comicios y reuniones asistía siendo siempre el primero en llegar y el último en abandonar nuestros locales para proseguir en un rincón de su casa los trabajos que siempre le confiábamos, seguros de que los ejecutaría con absoluta regularidad.

Su larga agonía la soportó con valor y tranquilidad inigualable; el calor y el cariño, en particular de su bondadosa esposa e hijos, mitigaron los dolores de su prolongado calvario.

A su entierro, que fue civil de acuerdo con su voluntad respetada por sus familiares, acudieron cuantos lo conocían, españoles y amigos franceses, formando un inmenso cortejo. Allí se hallaban amigos de juventud venidos de otros departamentos y todos los compañeros y amigos de los alrededores, sintiéndonos todos profundamente afectados por la pérdida de tan excelente compañero y amigo.

Ante tan irreparable pérdida nos asociamos al profundo dolor de su esposa e hijos presentándoles nuestro sentido pésame.

Descansa en paz, compañero Buldú, tus amigos te recuerdan siempre con dolor y amargura.

El Comité.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.
Georges BRUTELLE.
Secrétaire général adjoint de la S.F.I.O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE.
Secretario general adjunto de la S.F.I.O.

Les travailleurs embourgeoisés?

Par Hervé BROUHON

Si l'on en croit certains commentaires de la vie politique, il n'est plus d'espoir pour le socialisme, car la classe laborieuse s'est embourgeoisée.

Une telle affirmation est pour le moins simpliste.

Les travailleurs embourgeoisés?

S'il est bien vrai que les employés et les ouvriers connaissent, aujourd'hui, des conditions de vie que l'on n'imaginait guère il y a cinquante ans et que l'on entrevoyait à peine il y a vingt ans; s'il est vrai, encore, que des milliers de travailleurs possèdent leur voiture, leur récepteur de télévision et que, pour les plus modestes, la motorette remplace progressivement le vélo; s'il est vrai, toujours, que le monde du travail s'installe dans plus de confort et qu'il recherche, en maints domaines, la qualité plutôt que la quantité, ce n'est pas pour autant que l'on peut parler d'embourgeoisement.

Lojn de là!
Il suffit d'ouvrir le dictionnaire et de se pencher sur la signification donnée aux mots « bourgeois » et « bourgeoisie » pour s'en rendre compte.

Le « BOURGEOIS », c'était, autrefois, le citoyen d'une ville jouissant de privilèges spéciaux; aujourd'hui, c'est, selon Larousse, une personne qui appartient à la classe moyenne ou dirigeante, par opposition à la classe ouvrière ou paysanne.

Quant à la « BOURGEOISIE », Larousse nous indique qu'il s'agit de la classe dominante dans le régime capitaliste parce que ses membres possèdent les moyens de production. Et de préciser: elle (n.d.r.: la bourgeoisie) s'oppose donc à la classe ouvrière.

Les travailleurs de chez nous ne jouissent guère de privilèges et ils ne détiennent certainement pas les moyens de production.

C'est précisément en raison de cette situation que le socialisme garde toute sa raison d'être.

Le socialisme, faut-il le répéter, tend à la construction d'une société fraternelle, dégagée des préjugés de classe, de race et de naissance, où l'homme puisse, en toute liberté, s'épanouir au mieux de ses aspirations et de ses mérites.

Qui oserait prétendre que la société dans laquelle nous vivons répond à cette description?

Ce qui vient de se passer aux ateliers Gilson où un millier de travailleurs ont été réduits au chômage du jour au lendemain, est la preuve de ce que les détenteurs des moyens de production gardent le droit de vie ou de mort économique sur le monde du travail et sur des régions entières. Il suffit d'une décision prise par quelques membres d'un conseil d'administration pour stopper l'activité d'une entreprise et licencier le personnel qu'elle occupe.

Comme il suffit d'un retournement de la conjoncture économique pour passer, presque sans transition du plein emploi, facteur de prospérité, à la récession, souvent synonyme de misère.

Tout cela, les travailleurs — et surtout ceux qui gagnent le mieux leur vie — ne l'ignorent pas.

Ils savent fort bien qu'il suffit de quelques manœuvres

boursières pour faire et défaire des fortunes.

Ils savent fort bien que, sur le plan économique, ils restent soumis à l'arbitraire de leur patron.

Ils savent fort bien qu'en dépit des efforts déjà consentis afin de démocratiser l'enseignement, leurs enfants rencontrent encore mille et une difficultés pour forcer la porte des universités et des écoles supérieures.

Ils savent fort bien qu'à défaut d'une véritable sécurité d'existence, le bonheur qu'ils se bâtissent à force de travail est à la merci du moindre aléas.

Le bonheur qu'ils se construisent... Car il est bien vrai aussi que le confort auquel la classe laborieuse accède progressivement est le fruit de pas mal de luttes et non le résultat d'une générosité gratuite de la part de ceux qui tirent les ficelles de notre vie économique.

Cela également, les travailleurs le savent fort bien. Et ils réagissent en conséquence. Il suffit d'analyser les récents conflits sociaux pour s'en rendre compte. C'est précisément dans les secteurs où les salaires sont les plus élevés que l'esprit de lutte est le plus développé.

(Lire la suite en 7^{me} page)

Nuestros veteranos en las Casas de Retiro de Francia

EL COMITE departamental de Solidaridad Democrática Española del Gard, tomó el acuerdo el pasado mes de mayo de visitar a los compañeros ancianos que viven en la Casa de Retiro de "La Cologne", en Marvejols, departamento de Lozère.

La visita se hizo el domingo, 13 de junio, por una representación del precitado Comité, integrada por los compañeros Raúl Martín, López Cornejo, de Alés, y Ernesto Conejos, de Besseges, y el joven Alejandro Martín, hijo del primero, que salieron de Alés en las primeras horas de la mañana y llegaron al sano y limpio pueblo de Marvejols después de tres horas de viaje. Marvejols se halla situado entre montañas, valles y bosque, en la hermosa zona del departamento de la Lozère, una de las más bellas de Francia.

En la información enviada al Comité Central de Solidaridad Democrática Española, por el compañero Ernesto Conejos, en nombre del Comité departamental del Gard, dice: La Comisión llegamos a Marvejols después de un agradable viaje por las magníficas carreteras de esta región, pasando por valles y colinas, donde entre magníficas arboledas destacan numerosos sanatorios y casas de reposo, la mayor parte modernas y de aspecto variado y acogedor. Después de almorzar fuimos a la Residencia "La Cologne" y nos presentamos a la señora que desempeña la Dirección durante las vacaciones del Director y de su esposa, que dis-

frutaban en el momento de nuestra visita.

Apenas hicimos saber que íbamos en nombre de Solidaridad Democrática Española a visitar a nuestros compañeros allí residentes, esta señora nos acompañó a la habitación de nuestro compañero Isidoro Sanz Pinilla, pri-

mer compañero nuestro que llegó a la Residencia al inaugurarse hace varios meses.

Después de los saludos emotivos, propios del momento, se unieron a nosotros el compañero Eusebio Villalba y su esposa, que residen en "La Cologne" desde hace varias semanas y seguidamente recorrimos toda la Casa.

No es posible describir — dice el compañero Conejos — la agradable impresión que nos produjo cuanto vimos: habitaciones magníficas por su amplitud y luminosidad, su confort e higiene (lavabo, bidet, agua caliente, calefacción; muebles sencillos, pero modernos y de buen gusto, cama, sillas, etc.) que no tienen que envidiar en nada la instalación de un hotel moderno de alto precio.

La cocina y todas las dependencias auxiliares y servicios, incluidos baños y duchas, todo moderno y de calidad. El comedor amplio y panorámico con mesas para dos y cuatro

personas, las galerías soleadas para el reposo y salón con juegos y biblioteca formando un conjunto verdaderamente acogedor.

La asistencia médica, la enfermería y necesidades de los pensionarios completan los servicios con una sala de fiestas y televisión.

La Residencia tiene jardín y terrenos campestres para que aquellos que lo deseen, puedan o quieran cultivar legumbres y flores, pues como la alimentación que se da en el establecimiento es abundante, sana y variada, todos cultivan flores con lo que se entretienen y recrean.

Las atenciones materiales de los pensionarios están totalmente cubiertas y como detalle diremos que a los pensionarios que fuman les dan quince paquetes de tabaco gris por mes a los hombres y quince paquetes de pitillos a las mujeres.

El compañero Conejos al detallar la visita y las conversaciones fraternales que tuvieron los comisionados con los refugiados españoles de la Residencia, destacan la que hicieron a un matrimonio que estaba en su habitación, porque el marido, antiguo carabino que ahora tiene 85 años, está enfermo y el médico le había prescrito unos días de reposo, cuyo matrimonio les agradeció con gran emoción, como los demás, la visita de solidaridad y recuerdo.

Hasta aquí hemos expuesto lo que el Comité departamental de S.D.E. del Gard dice al Comité Central, pero esto nos ha movido a considerar que era necesario recordar que estas visitas de solidaridad a nuestros veteranos que se encuentran en establecimientos de ancianos en Francia, no es la primera vez que se hacen, pero deben realizarse más frecuentemente.

Ya nuestras organizaciones de Bouches du Rhône, del Airèze, Haute Garonne y de otros departamentos de Francia han organizado visitas a diversos establecimientos de esta naturaleza, entre ellos la Casa de Repos "Beau Séjour" de Hyères (Var), el Hospice de Grenade a 20 kilómetros de Toulouse, también moderno y excelente, y otros análogos. Pero en estos días veraniegos, aprovechando los excelentes ferrocarriles y carreteras (y ahora que hay no pocos compañeros con auto), se deben visitar con más frecuencia a estos compañeros y compatriotas llevándoles nuestro cordial y solidario recuerdo.

Actualmente en Francia los establecimientos para ancianos donde hay compañeros nuestros y además otros compatriotas exiliados, son:

- Hospice de Chateaudum (Eure et Loir).
- Hospice de Gap (Hautes Alpes).
- Hospice de Narbonne (Aude).
- Hospice de Neubourg (Eure).
- Hôpital-Hospice de Auch (Gers).
- Hôpital-Hospice de Fleurance (Gers).
- Hôpital - Hospice de Lecture (Gers).
- Maison de Retraite de Lezignan-Corbières (Aude).
- Hôpital-Hospice de La Grave-Toulouse (H-G.).
- Maison de Repos "Les Tourelles", Lardenne-Toulouse (H-G.).
- Centre Y.M.C.A. de Toulouse (Centre de Rééducation Professionnel).
- Centre de Assistance par le Travail, Y.M.C.A., Colomiers (H-G.).
- Maison de Repos "Château Vassal", Auzeville (H-G.).
- Hôpital-Hospice Saint Jacques, Grenade (H-G.).
- Hôpital-Hospice de Muret (H-G.).
- Maison de Repos "L'Oasis", Potutis de Rivière, par St-Gaudens (H-G.).
- Hôpital-Hospice de Revel (H-G.).

(Pasa a la pág. 7.)

Divulgar en ciertos niveles...

LA calumnia ha sido siempre arma que utilizan los seres más viles. Y si la calumnia se entroniza como instrumento de política de gobierno, el gobierno que tal haga se indignifica y merece ser execrado por la totalidad de los hombres decentes. Ese el caso del franquismo. El franquismo no se ha contentado con asesinar y encarcelar a los « vencidos », sino que ha tratado, además, de deshonorarlos. ¿Quién no recuerda — por no citar más que un caso — que cuando asesinaron en los sótanos de la Dirección General de Seguridad a nuestro compañero Tomás Centeno, esa misma Dirección General de Seguridad dio la noticia afirmando en una nota oficial que se trataba de « una banda de forajidos y de estafadores »?

Con los exiliados políticos, sobre todo, se ha ensañado el franquismo. Ha publicado libros infectos, ha llenado las páginas de sus periódicos y han enroquecido los locutores de sus radios, llamándolos ladrones y asesinos. Los « vencidos » han sido presentados como monstruos del averno. Y así, uno y otro año. El franquismo ha aplicado el principio, común a todos los totalitarios, de que una mentira, a fuerza de repetirla muchas veces, acaba pasando por verdad indiscutible.

Más de algún tiempo a esta parte — sin por ello olvidarse de los « vencidos » —, la han emprendido con quienes fueron ayer amigos y servidores del francofalangismo y hoy son discrepantes del régimen caudillesco. El franquismo caudillesco no tolera discrepantes. Si no puede castigarlos físicamente, trata de desacreditarlos a fuerza de insidias, injurias y calumnias.

Quien ha dado la voz de alarma ha sido don Joaquín Ruiz Jiménez desde su revista « Cuadernos para el diálogo », protestando de esa ola de calumnias que se lanzan en Madrid sobre personas decentes, encenagando aun más el ambiente político del país. El señor Ruiz Jiménez es una de esas víctimas. Según la información que nos llega, la calumnia no se detiene ni siquiera ante el sagrado del hogar. Al contrario. En él se ceban. ¡Y pensar que el señor Ruiz Jiménez, hasta hace poco, todavía creía en la posibilidad de regenerar el régimen desde dentro! A ese régimen de ignominia no lo regenera nadie. Ni desde dentro, ni desde fuera.

En estos momentos, la campaña de descrédito se dirige contra determinados profesores, cuya digna actitud durante la explosión universitaria, disgustó profundamente al Gobierno. Por lo visto, no se considera suficiente el haber expedido académicamente a los profesores en cuestión, sino que tratan también de desacreditarlos.

Recuérdese que con motivo de los sucesos universitarios, ese genio ignorado que se llama Herrero Tejedor, dirigió una circular a los gobernadores civiles, a los delegados nacionales y a los consejeros nacionales dándoles instrucciones. En esa circular, la instrucción número 13, dice así:

« Divulgar, al menos en ciertos niveles, las fichas de algunos de los catedráticos instigadores. Por ejemplo, el señor García Calvo, según es público y notorio, suele hacer entre sus alumnos la apología del suicidio, es partidario del amor libre, ha tenido en varias ocasiones dificultades por su actuación con algunas alumnas, parece que en la actualidad sigue con una ex alumna que vive con él. Se jacta de hacer sacrificios de palomas al Dios Duero. En Sevilla, de donde procede, es perfectamente conocido. »

No basta que eso se diga insidiosamente « en ciertos niveles ». Eso hay que decirlo ante los tribunales de Justicia. Si esa acusación resultase cierta, el señor García Calvo quedaría incapacitado para seguir ejerciendo la elevada misión de enseñar. Y si fuese, por el contrario, una especie calumniosa, el calumniador debería ser castigado adecuadamente.

Recientemente, en « Arriba » — es toda una referencia — se ha insinuado que el profesor José Luis López Aranguren « quizá no sea legítimamente, catedrático de Ética de la Universidad de Madrid ». Y la revista « S.P. » — otra referencia — haciéndose eco de esa insinuación, publica una página con el título de « Las incógnitas éticas del profesor Aranguren » en la que, barajando fechas de la ficha política y de la ficha docente del Profesor, pregunta « ¿ Hizo, efectivamente, el señor López Aranguren toda la carrera de Filosofía y Letras de un solo trago, examinándose y aprobando todas las asignaturas, o simplemente se matriculó y se le extendió después el título? »

La insinuación lanzada es grave, gravísima. Para el señor Aranguren y para la Universidad. No es posible que el señor Aranguren ni la Universidad se hayan prestado a esa farsa. Si, como suponemos, se trata de una treta para desacreditar a un Profesor discrepante del régimen, medios legales existen — sea cual fuere nuestro escepticismo — de castigar a los difamadores. En cualquiera de los casos, lo que queda claro es la podredumbre del régimen. El régimen acentuará cada día un poco más esa campaña de difamación para sembrar la confusión y para distraer a los españoles de los verdaderos problemas que pesan sobre España. Pero con ello, no prolongará mucho más su agonía.

R.